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Nébh az utszéli bölcsességeket tarta> 
mázó közmondások is megdöbbentő iga­
zolást nyernek a mindig megújuló té­
nyekben.

Az a közmondás, mely szerint az egész 
világ egy város, most egy amerikai hír­
adás megdöbbentő tartalmával igyekszik 
bizonyítani azt, hogy a jelenkori ifjúság, 
a háború utáni első és második generá­
ció fiai, nemcsak Romániában mutatnak 
megdöbbentő szellemi és erkölcsi elnyo- 
morodást, hímem széles e világon, leg­
kivált pedig az amerikai Egyesült Álla­
mokban.

Nem véletlen az, hogy szerte a világon 
a fasizmus a jelenkori ifjúságból rekru- 
tálja a maga híveit, abból az ifjúságból, 
amelynek szellemi eltévelyedése és 
deklüsszálódása taliín szüleinek gazda­
sági deklasszájódásánál is nagyobb mé­
reteket öltött, amely könyvek helyett a 
sportban látja élete kiterebélyesedésének 
legfőbb hajtóerejét s amely kétségbeejtő 
szel]emte]enségében aä erőszakot, főkép­
pen pedig az erőszakkal megszerzett 
anyagi előnyöket adorálja.

Nyilvánvaló, hogy ezekért az e^évelye. 
dósekérí nem lehet kizárólag csak az if­
júságot ültetni a vádlottak piadjára. Ez 
az Ifjúság h maga kalandor-romantiká­
ját a világháború „erkölcsi“ hagyományai 
bői merítette é$ ama politikusok mérhe­
tetlen ela]j ásod ásóból egészítette ki, 
amely Európában még mindig legfőbb 
gátja az anyhgi és szellemid megújhodás­
nak.

A háborús nemzedék atkáink bűneiért 
nem kismértékben lakói ez a mai ifjúság- 
A lövészárkok szennyéből és vérmámorá­
ból hazatért »atyák, a papirtalpu bakan­
csok száliiíöd'ibój meggazdagodott új­
gazdagok nem örökíthettek át utódaikra 
dyan magasabbrendü etilsai értékeket, 
gmelyek ezt 'az ifjúságot a szó reális 
es nemes értelmében vett ideálizmus felé 
hajthatták volría.

Az is természetes, hogy a pergőtüzek­
ben és kéziíusákban ősemberré vissza­
vadult atyák, á front mögött éhségben és 
gondokban megtaszalódott anyák nem ad­
hatták át eme nemzedéknek érintetlenül 
szokat a humanista és szellemi kincseket, 
amelyek a háboruelőtt}] nemzedéket, osz­
tálykülönbségre vájó tekintet nélkül, át­
hatották.

E kincsek, eme értékek nélkül pedig 
soha és sehol nem lehetett olyan társa­
dalmi és emberi célkitűzéseket stabili­
zálni, amelyek az emberek, főleg pedig az 
ifjúság veleszületett bűnözési] és antiszo­
ciális hajlamait magvasabb erkölcsi és 
szellemi erőkké kompenzálhatják.

A mai ifjúság lelki és szellemi el faj- 
zásáról nemcsuk a bukaresti fiatalkorú 
gyilkosok ég rablóvezérek adnak meg- 
tii bbentő bizonyságot, hanem az amerikai 
jelentés is, amely szerint az amerikai 
Tanuióif jiiság legnagyobb része olyan 
szellemi aiacsonyabbrendüségben szen­
ved, mely sáinte kizárja azt, hogy ezek­
ből az ifjakból jobbérzésü, kiegyensúlyo­
zott lelkű polgárok Válhassanak.

A jelentés szerint Samuel D. Levy ame­
rikai gyermekbiró kétszáz tanítónak elő­
adást tartott az amerikai gyermekbünö- 
zésről. A biró szerint egy kiváló amerikai 
pszihológus 821 minden válogatás nélkül 
összeterelt ‘amerikai gyermek közül mind­
össze 150-et talált közepesértelmünek, 
tizet átlagon felüli értelemmel rendelke­
zőnek, mig a fenmarádó 661 gyermek 
szellemi képességei; a normálisnál is P- 
fiyegesen alacsonyabbak voltak.

A bíró megjegyzése szerint 821 ameri­
kai gyermekből mindössze 160-at tesz k1 
azoknak a számh, akik ép lerkölcs! és 
szellemi érzékkel vágnak neki az életnek, 
n g a többiekbő! nagyjában antiszociális 
és bűnöző elemek lesznek, aszerint, hogy 
milyen életkörülmények között élnek ,ie; 
lenleg és milyen életkörülmények köze 
kertnek később.

Esryrészük a törvényen kivüü, más­
részük a törvényen belüli gangszterek 
számát fogja szaporít a ni, tehát vagv rab­
lók, illetőleg mblóvezérek vagy pedig

A kormány elhatározta a meg­
vásárolt kukoricakészietek 

immobilizálását
Mégis sor kerül a kiviteli prémiumokra

Bucurest'-Bukarest, május 9. Ma dél 
előtt az ipar és kereskedelmi minisz 
tóriumba ni értekezletet tartottak Teo- 
doreseu miniszter elnökletével, amely* 
nek tárgyát a kiviteli prémiumok be 
vezetése képezte. Az export jutalmak en 
gedélyezésének kritériumai a világ­
piaci árak betartása.» a kereskedelmi 
mérleg egyensúlya azzal az állammal 
szemben, amelybe az export irányulna, 
továbbá a pénzügyi lehetőségek.

A földművelésügyi minisztérium köz 
li: a kormány gazdasági delegációja el 
határozta az összes megvásárolt ten. 
gerikészietek immobilizálását. Ennek 
következtében felhívja mindazokat, 
akiknek ilyen készletek vannak birto­
kukban, tegyenek javaslatot azok eladá 
sára a központi élelmezési hivatalnál 
(Str. Bursel- 2.),. vagy a bukaresti Im­
port Export hivatalnál.

Óriási íliwész pusziitól! mi 
beszasálilai ilsiáiosbaii

Mmz ház émti le ICm$ Szilában
Bucurest'Bukarest, május 9. Cérnán 

tiból közük: Nona Sulita városkában 
amely Cérna úti és Hot in megyék ha* 
tárán van, az ejirmlt éjjel tűz ütött ki. 
Rövid idő alatt az egész piac lángok 
ban állott. Óriási pánik keletkezett, a 
lakosság között, amely nem tudott meg 
menteni semmit. A hatóságok segítse* 
get kértek Cernautiból, ahonnan azon­
nal elindultak a tűzoltók Cantamir ez- 
redes vezetésével. Félóra alatt a hely* 
színére érkeztek, de közben már 20

üap®lí kérdése, hogy a külföldi 
hitelezőkkel való megegyezés

létre|©JJ©i3
; BucurestuBukwrest, má jus 9. Az A de 
I verni értesülése szerint a kormány je- 
; lentést kapott, hogy a francia kor- 
! mány, valamint a stabilizációs köl 

csont annakidején külföldi hitelezők­
kel folytatott tárgyalások kedvező for* 

I dülatot vettek Romániára nézve. la- 
i zeanu államtitkár, aki a párizsi tár- 
5 gyalásokat vezette, Bukarestbe érke" 
i zeit és Slavescu pénzügyminiszternek 
I jelentést tett a tárgyalásokról. A Lup 
: ta szerint Lazeanu 3 javaslatot hozott

nagyspekulánsok szolgálatában álló nép- 
i ség és katonaság lesznek.
I Ha ezeket a megbízható és tudományos 
I adatokat olvassuk, bármily megdöbbenés,
1 sőt egyenesen kétségbeesés fog el ben­

nünket olvastukon, mégis megértjük ko- 
j runk nagy erkölcsi és szellemi tíatakliz- 

máinak okozati összefüggését. De eg>ben 
í a-t is látjuk és azt is megtudjuk, hogy 
1 üzok a drasztikus rendszabályok, amelyek 
i az ifjúság körében fe]burjánzo»t anarchi- 
i kus ösztönök megfékezésére eszelnek M 

— nem fognak, mert nem járhatnák, ko- 
; raoív eredményekkel. Nem járhatnak pe- 
; dig' azért, mert a baj gyökere nem is 

annyira az ifjúságban kapaszkodik meg, 
hanem inkább az atyákban, azokban a 
felnőttekben, akik ennek a Szerencseden 
ifjúságnak nem tudtak igazi ideálokat 
adni akik a becsület, az önfeláldozás, ® 
kultuha és a tisztultabb emberi érzések 
helyet* — a tankok, az erőszak, a bomba- 
vető repülőgépek, <i tömegmészárBaSy a 
tömegelnyomás, a kizsákmányolás, a 
zugság és a politikai rosszhiszem tSv.g 
világát mutatták nekik követendő minta­
képül.

húz, köztük egy gyógyszertár és a 
Banca Centrala épülete teljesen le­
égett. Kigyulladt és felrobbant egy 
petröleumraktár is-, az egész várost 
rémületbe ejtve. Reggel 10 órakor loká­
lt z-ital. a tüzet. A kár több mint 10 
millió. A tűz a .u*ú»óinajmetéln gyógy­
szertárban. keletkezett.

Szalmér, május 9. Tegnap óta nagy 
erdőtűz pusztít a bikszádi erdőben. A 
lakosság' a tűzoltósággal vállvetve dől 
gozik a tűz lokalizálásán.

a hitelezők részéről! hogy a tárgyalások 
május 15-ig befejezést nyerhessenek. 
Slavescu hir szerint egyeseket el is 
fogadott ezek közül és a miniszterta* 
nács is magáévá tette,, úgy, hogy ily 
értelmű távirati utasításokat küldtek 
a Párizsban maradt román delegáció­
nak, Hivatalos körök remélik, hogy 

a hitelezők javaslatainak elfogadása 
következtében nehány napon belül meg 
kötik a megegyezést és a román dele­
gáció azonnal visszatér az országba.

A demokrácia hatalmas népnevelő esz­
köz, (igazi jellem képző attribútum a töme­
gek és főleg az ifjú tömegek magasabb 
szellemi és anyagi szintre való emelésé­
nek célkitűzéseiben, de ez a célkitűzés 
csak iákkor válhatik nemessé, ha a célok 
zászlóit emelkedett lelkek és haladott 
szellemek emelik magasra.

A világháború utáni vezető generáció­
ról mindezt nem lehet elmondani. A vi­
lágháborút követő évtized demokráciájá­
nak vezérei u demokrácia szemenszedett 
árulói voltak és mentalitásuk nem ha­
ladta túl a világháború gyPkos légköré­
nek határait.

Ez u generáció nem adhatott tisztult, 
modern, valóban jellemképző nevelést an­
nak az ifjuságnák, mely, sajnos, telje­
sen az ő képére teremtődött, úgy szel­
lemi, mint erkölcsi vonatkozásokbkn. 
Éppen ezért egy kissé szemforgató meg­
nyilatkozásnak kell tekintenünk, emel­
lett inkább a rémüjtség, mint az őszinte 
erkölcsi felháborodás jelének, ha ^z 
atyák kizárólag az ifjúságra akarják át­
tolni szellemi és erkölcsi leromlásának 
ódiumát.

VILÁG TŰKSB

A fekete könyv

A napokban jelent meg a 
Comité des Delegations Juives 
kiadásában Párizsban a né* 
metországi zsidóknak 1933. 
évi helyzetéről szóló Fekete, 
könyv. Vaskos kötet ez és 535 
oldalon tárgyalja „tények és 
dokumentumok“ alapján azt 
az irtózatos szenvedést, amit 
a németországi zsidóknak el 
kell türniök hazájukban. E 
könyv előszavából vesszük az 
alábbiakat.

Mi lesz, mi várható- a jövőben"?
A németországi nemzeti felkelés előtt 

550 ezer zsidó élt a birodalomban, 50 
ez<>v közülök elmenekült Németország­
ból. Hitler ur kívánsága, hogy „Német 
ország kulturális és szellemi életéből 
irtassanak ki a zsidó intellektuálisok 
feleslegei“,, sikerült. Húszezer profesz 
szór, tisztviselő, ügyvéd, orvos, fogtech 
nikus, építész, mérnök, jurnaliszta, szí­
nész, „kikapcsolódott“, vagyis elveszí­
tette kenyerét és hivatását.

Először elveszítették egzisztenciáju­
kat, azután kivándoroltak. Nem kevés 
azoknak a száma is, akiket be lehetne 
sorolni egy harmadik rubrikába: azok 
közé, akik eldobták maguktól életüket 
akkor amikor életük tartamát rabolták 
el tőlük. Hitler kormánya alatt nem 
csináltak statisztikát a zsidó öngyilko* 
sokról-

A zsidóknak egy további része ön­
álló kereskedő, felügyelőbizottsági ta­
gok, igazgatók és vezető alkalmazottak 
esődbe mentek, mindenüket eladták, el* 
vesztették pozíciójukat.

Egy másik része, aki alkalmazásban 
volt és munkát vállalt, felmondást- ka- 
pott és elbocsátották munkahelyéből. 
Ezek talán még ma. is, ha nem is min­
den nehézség nélkül, de kapnak munka 
nélküli segélyt.

Mindezen kategóriák hozzátartozói 
javarészben abból élnek, hogy felemész 
tik megtakarított pénzüket. Ha már 
nincs pénzük, eladják bátoraikat, ha 
nincs holmijuk, akkor külföldi roko* 
naik, vagy fajtestvéreik támogatását 
veszik igénybe. A közeljövőben sem 
fognak elmaradni az öngyilkossági 
esetek. Sokan, nagyon sokan holnap 
már mint „légi egzisztenciák“ fognak 
tengődni, ha ugyan már ma nem azok. 
Ügynökök, képviselők, közvetítők, min 
den feladat hijján, minden kilátás nél­
kül máról holnapra tengődő emberek. 
A német gazdasági élet, amely amúgy 
is a krízis állapotában van, antiszemi­
tizmus nélkül sem tudna foglalkoztat* 
ni ilyen egzisztenciákat.

Azután hátra marad még a kereske­
dőknek az a maradványa, amelynek 
még van üzlete és az a munkásréteg, 
amely még dolgozik. Biztos pozícióról 
náluk sem lehet szó. Vájjon fognak-e 
továbbra is dolgozni? Legkilátásosabb* 
nak látszik a kapitalisták helyzete, 
akik a háttérben maradnak, akiknek 
neve nem veszélyeztetet egyetlen cé 
get sem, részvényesek, tiszta aranyem­
berek. Minden más kategória számára 
nem lehet jó prognózist felállítani. A 
forradalom, ami a zsidók üldözését^ il­
leti- nincs lezárva, annak ellenére, 
hogy Hitler ur elrendelte a forradalom 
beszüntetését. Vezető nemzeti szocia­
listák mondották ugyan, hogy a zsi­
dók csendben és a törvények keretei 
között járjanak foglalkozásuk után. de 
ezzel szemben mennydörgő nyilatkoza­
tok történtek: nem kell sietni, min 
denki sorra kerül. Ezt Goebels ur mon­
dotta és fájdalom, komolyan kell venni



2. OLDAL.

Engel még augusztus 29 én, mint 
Nagy-Berlin kerületi ál La mkom: száriusa 
jelentette ki, hogy a harcok tovább 
folynak szüntelenül az üzemek nemzeti 
szocialista sejtjeiben azz aft a céllal, 
hogy mindenki, aki nem német kell, 
hogy minden vonatkozásban .ártalmat­
lanná tétessék. Raiffeisen, a frankfurti 
szövetkezeti központ igazgatója, egy 
köriratban viszont ilyen programot ál­
lít fel: a zsidó tőke elleni harcot ma­
radók nélkül végre kell hajtani.

Sok ilyen harci riadót kürtőitek vi­
lággá, egyre újabbat és újabbat lehet 
hajlani, nem tudjuk a birodalmi kor­
mány altara iával történnek"-! ezek. 
Tagy akarata ellenére. Egy bizonyos: 
a zsidók elleni bojkott mintha nem 
akarna megszűnni.

Neurath ur ezt mondotta Tkülföldi 
zsurnalisztikának:

—- Nem kételkedem benne, hogy a 
sok hebehurgya beszéd a német belpo 
litikai ügyekről, mint amilyen az úgy 
nevezett zsidó kérdés, gyorsan el fog 
nómulni.

Mi azonban kételkedünk benne. Ab­
ban is kételkedünk, hogy Neurath ur 
nem kételkedik. Dr. Arthur Ruppin, a 
hires szociológus, becslése szerint 200 
ezer zsidónak nem lesz többé egziszten*
ciája Németországban. Azt hissük, 
hogy optnnisztikusan becsülte meg a 
dolgokat. Annyi bizonyos, hogy az eg. 
ziszteneiájuktól megfosztott zsidó em­
berek problémája nemcsak a német kor 
mány ügye.

Neurath ur oktalanságnak tartja, 
hogv' a külföld beszél ezekről az ügyek 
ről, amelyek tisztára német belügyek. 
Massaryk elnök a bevándorló országok 
egyikének államfője, azt mondotta a 
Zsidó Távirati Iroda képviselőjének, 
hogy ezt a problémát nemzetközi jelle 
ge miatt nemzetközileg kellene megvi. 
tatni. A mi számunkra ez a felismerés 
ne muj. 1896-ban irta Teodor HerzI:

,’A zsidó kérdés nemzeti probléma, 
de hogy megoldjuk, ahhoz szükséges, 
hogy ezt- politikai világkérdéssé te* 
gyük. olyan üggyé, amelyet rendezni 
kell a kulturnépek tanácsában.“

(J J KIÜSS CSÜTÖRTÖK, 1934. májas 10.
CSÜTÖRT

Select Mozgó Select Mozgó
Szenzációs filmpremier!

VACSORA NYOLCKOR
EDNA FEEDER és1 GEORG KAUFMANN nagysikerű színdarabja nyo- 
mán készült német pá-rbeszédü film, főszerepekben a legnagyobb ameri_

kai sztárok:

lease Harlow, MMm Evms, Harle Pressler, 
lee fracv, Wallace ie&rv, Edmessei Iswe

A kortársi zsidó szellemiség leg­
reprezentatívabb müveit adja ki 
a „Fárosz“ könyvkiadővállalat

Az erdélyi és zsidó írók müveinek kiadására alakult kiadóvállalat
eisőévi programja
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JMische Kultusgemeinde Caransebes

Konkurs
Die jüdische Kültusgemeinde Caran- 

sebes sucht für don Religions Unter, 
rieht sowohl in den Staats»-Schulen aás 
auch für Privat einen diplomierten Leh­
rer welcher gleichzeitig Rabinatsverweser 
Prediger, der mmaenischen, hebraei- 
sehen und deutschen Sprache perfekt 
kundig, unbedingt rumaenischer 
Staatsbürger, militaerfrei und womög* 
tich ledig ist. Schriftliche Offerte mit 
Gehaltsansprüehen, nebst Zeugnissen 
und Photografie sind der Vorstehung 
der Caransebeser Kültusgemeinde einzu 
senden werden nur dem persönlich Be­
rufenen ersetzt.

Ihle Gemdnde vorstehung.

FÉLIX
gyógyfürdő

Oradea mellett
A világ legolcsóbb gyógyfürdője! 
Csodás hatású természetes hévvíz 
Mindenféle rheumatikus bántaí- 
tahnak és női bajok ellen, csont­
töréséi után páratlan gyógy- 

hatású. Teljes penzió.
Lakas, elsőrendű érkezés (diétp 

kusan is) és gyógyfürdő. 
Május hóban napi 80 lejtő: 160-ig 
Junius hóban nap! 90 lejtő] l«n C 
Juh, aug.-ban napi 100 lejtől 220.
Szigorú Jel ügyeiét alatt álló első- 

rendű orth. kóser étterem 
Egész éven át nyitva!

Vasúti kedvezmény (50 j )
ebbe a fürdőbe egész éven át ér­

vényes.

A Farosz zksdő könyvkiadó megindí­
totta nagyarányú propagandamunkáját, 
hogy mindenkihez, akit. illet, eljusson 
ennek az irodalmi vállalkozásnak a prog­
ramja és célkitűzése. Minden zsidó, aki a 
gondolkodó tehetségek formakész müvei­
ben keresi1 a saját elképzeléseit, aki a 
maga és gyermekei jövőjének életútját 
szeretné legalább nagyobb körvonalaiban 
‘látni1, akinek szelleme fel akar oldódni a 
zseniális szélieknek müveiben vagy aki 
csak szórakozni akar egy regény, vagy 
verskötet olvasásával, mindezek számára 
a Farosz. megszerzi]'1 az elmélyülés, az út­
mutatás, a nemes- művészi örömök iehe. 
tőségeit.

írók, akik a haladás- és1 emberiesség 
vonalán mozgó és bennünket zsidókat kö­
zelről érdeklő' értéket, termeltek az, utóbbi, 
években, szóhoz jutnak a Farosz gyűjte­
ményében.

Szóhoz jutnak a Farosz antológiáiban 
a. zsidókérdéssel foglalkozó társadalom, 
tudomány legjelesebbjei: Ruppin, Faul- 
háber, Dubnow, Constantin Stere, Újvári 
László és mindazok, akik kutatásaik és 
Koncepcióik eredetiségével előbbre viszik 
ezen a. .téren a tudományt és az életet. 
Gyűjteményes könyveiben a Farosz leg­
javát adja a nemzetközi márkát jelentő 
zsidó írók — I. Ehrenburg, M. Gold S. 
Asch, I. Babel, Pirandello és mások’ — 
jósainak és külön kötetben összegyűjtve 
kapja a Farosz-könyvek olvasója az uj 
Pa.esztina. költőinek leghatásosbb ver 
seit: Slonskyt, Steinmannt, Bialikot, Avi

SUult, Űrt Z. Grinberget. Ugyanitt vagy 
külön adja a vállalat a Palesztinái kis- 
szinházak, az Ohel és Matatei program­
jának legjobb darabjait. Helyet foglalnak 

i az első sorozatban a Németországból 
I világszemléltet.:'! beállítottságuk miatt ki. 
j űzött Írók. Heinrich Mannal az élén, akí- 
I nek legújabb prózája mélyebb vonatko- 
; fásaiban erősen hasonlít Bialiknak a 

,,S;ró hazaambo-j“ való és lelket mardosó 
tüzes problémáihoz. Megjelenik Ernst 
Toller feltűnést keltett önéletrajzi-reg^. 
nye,z Max Brod egyik korszakos vallás­
os társ ad a lomb ölesei éti müve, I. Pelz bu­
karesti zsidó ilrönak erősen vitatott, de 
egybehangzóan művészinek ítélt kitűnő 
korrajz.regénye, a „Vacarestj. ucca“.

Az eredeti, müvek sorában a Farosz az 
elsők között Ligeti Sándor, az ország ha­
tárain túl is kitünően ismert szociológus 
utópisztikus regényét- fogja kihozni, 
l.jdári Pétéi’, a nagy zsidó elbeszélő 
hátrahagyott humoros novelláit, Bhru Pál 
tanulmány és essay-soirozatát, Salamon 
László társadalmi, Baradlay László orvos 
problémát tárgyaló regényét, Keleti 
László, a Párizsiban jelentős sikereket 
elért festő képregényét és Szabó Imre úti 
rajzait fogja kapni, a Farosz előfizetője.

E felsorolt munkák az első év prog. 
ramjának foglalata. Amj azonban nem 
jelenti azt, hogy egy -egy, a zsidóságot 
közelebbről érintő müvet is ki ne adna a 
Farosz, amely — mint célkitűzése mu­
tatja —- hivatva van lüktető, uj életet 
teremteni, Erdély zsidó szellemi életében.

A yemeiii imám Olaszország 
iíözfeeavaffkozásái leéri© a li©<lz$ász- 

yemeni Sconflildesba
Áz imám biztonságban érzi magái fővárosában

felcsapodását. Ekkor irtózatos félelem 
fogott el és lemondtam minden öngyilkos 
sági tervemről. Mindén áron ki akartam 
jutni ebből a szörnyű pokolból. Óvatosan 
előretapogaztóztam, folyton lesöpörtem a 
hamut, hogy a kemény láván megkapasz 
kodhassam és így méterről-méterre dol­
goztam előre magamat. Több, mint hat 
óráig tartott, amíg feljutottam a kráter 
széléig. Ekkor megcsúsztam és ötven lé­
pésre visszaestem, úgy, hogy élőiről kel­
lett kezdjem a kapaszkodást.

A japán kormány a vulkán torkából 
kiszabadult öngyilkos jelölt feljegyzéseit 
kiplákátiroztatta, hogy- visszariassza az 
ön gyilkos jelölteket.

— Befejeződött a bizonyítási eljárás a 
katonaszabaditási perben. Ma délelőtt
folytatta a kolozsvári1 törvényszék Dragu, 
san tanácsa a dr. Bodea.féIe katona- 
szabaditási per tárgyalását. A mi tárgya. 

, láson. folytatták a hatvankét1 vád állá he- 
I iyezett fiatalembernek a kihallgatását. A

1 vádlottak közül többen azt vallották, 
hogy az eIm egyengeségről kiállított bi­
zonyítványt dr. Groza ideggyógyász-tói 

i kapták, aki azonban még 1930-ban öngyil. 
I kos lett. Mikor az ügyész, megmutatta a 
i vádlottaknak dr. Groza fényképét, csak 
I egy-kettő akadt közülök, ,aki felismerte a 
I fényképen azt az orvost, akiinek a keze.
I lése alatt állott, még a többiek kijelentet 
I ték ,hogy nem emlékeznek a fénykép- 
i arcra. Volt a vádlottak között egy, aki 
sajtó maga hamisította igazolvánnyal 
akart megszabadulni a katonai szolgálat 
aiól. A nővérének volt egy bizonyítványa, 
amelyen egy női! betegség miatt beutalta 
a kolozsvári klinikára. A vádlott, aki 
nem volt tisztában a biz-onyitványban 
latinul megemlitevt betegség jellegéről, 
kijavította a nevet' a saját nevére, hogy 
ezzel a bizony leánnyal megszabaduljon a 
kaonái szolgálat alól. Egy másik vád lőtt­
ről megkérdezi az elnök, hogy- most is 
imbeclL’lis-e, mint ahogyan az orvosi bi­
zonyítványban szerepel. A vádlott nem 
tudja az imbecillis isizó jelentését, mire 
az ügyvédek sorából megmagyarázzák 
nek.i hogy hülyét jelent. „Mos-t 'nem va­
gyok hülye — feleli kevésbé meggyőző 
hangon —, de voltam“. A tárgyaláson 
mint tánu szerepe] dr. Urechea, az ideg. 
gyógyászati klinika professzora, aki szín. 
íén emlékszik arra, amikor a hatvankét 
vádlott kezelesre járt a klinikára. Mivel 
a vád öttak közül csak nagyon kevesen 
ismerték fel dr. Groza fényképét, ezzel 
szemben azt állítják, hogy tőle kapták az 
igazolványt, Pásti a ügyész pótvizsgái a t öt 
indítványoz, amennyiben tisztázzák, hogv 
a vádlottak válóban dr. Grozától és dr. 
Bódéétól kapt'ák-e az orvosi bizonyult- 
x ányt, vagy- pedig saját maguk hamisdtot- 
tak,^ ^ mert előbbi esetben enyhébb el­
bírálás alá esik az ügyük, még utóbbi 
esetben köz ok i r a i h am f si t ásért vonják
eket felelősségre, ami súlyosabb bünte 
test vonhat maga után. A tárgyalás 
folyik. ö

London, május 9. Kairóba érkezett je­
lentések szerint Jahia yemeni imám jegy- 
zeket intézett Olaszországhoz, amelyben 
a hed'zsasz-yemeni konfliktusba való köz 
beavatkozását kérte. A kairói lapok sze­
rint a hedzsásziak előnyomulásának tem­
pója a nehéz hegyi terepen rnegl'assult.

j Az elönyomulók vízhiánnyal küzdenek. 
! Az egyiptomi sajtó közli Jahia imámnak 
! nJ latkozatát, amelyben azt hangoz- 
i lűt3a: , ogy országa fővárosában, Saana- 
; teljes a rend és hogy ő olyan bizton 
; sagban érzi magát a fővárosban, mint az 

oroszlán a barlangjában.

A tiszaeszlári vérvád, Eötvös Károly 
örökbecsű müve „A nagy per, mely ezer

s még ,51ncs vége“ 3 kötet. 
1000 oldal 500 lej helyett most 99 lej 
Lepagená] Cluj. Kérjen ingyen „Judaica“ 
jegyzéket Lepagetól

*

Elve szabadult a vulkán
kráteréből

Hét óráig küzdi!jt életéért a tűzhányó örök lángjai között egy japán 
fiatalember, míg sikerült kiszabadulnia P

. .. mójus 9. Japánban rengeteg
tűzhányó van és pár esztendő óta való-
5ölteken Ä'g a>wh08ry az öngyi'lkosu 
AKiís ^zhjnyo kráterébe ugranak.
A Km-bu tűzhányó, amelynek ormáról
a világ legszebb panorámája látható, any ----- - _______ _
tett ”£7™ ■I®#- ti ün-etikosjelSltet m«*lto«ieáiiraíí? TänTSdatStl
Ä ts,*jss-íh*» .».««»«- ír...........................

fSSK1 olyan súlyos 5ádi ktnf
ma?átb é»k er!d > hogy halá]ra szánta 
nc^oH % f-i As°>an vu'lkán kráterébe 
ugrott. Halálugrását többen ]ótták éa

óriási volt a megdöbbenés, amikor az
' kodot ^Cr ti1* S -Óra eJteItévol kikapasz 
megjeleni 0l 63 MjeS épségbea ^ra

A krátertől száz lépésnyire egy tudo- 
lanvrtfl megfigyelőállomás van. oda vit- 

h. . , .-^on kimerült és elgyengült em­
bert, aki egy napi ápolás után, minden
hagyíLeT^L6^11^^01, kigyógyultan 
uagyta e] a tuzhanyohegyet A tudományos megfljgyelöintézet felszóütáSÍ t
t™Itoenyait a kráter belsejéből. Fet 
jegyzéséi rgy szólnak:

— Körülbelül háromszáz méternyire 
gurultam a kráterben. méternyire
- Nem messze tőlem láttam a lángok

zerezzen 
bútoraink

minőségéről in­
formációt 

vevőinktől i

Ezek cím­
jegyzékét 

készséggel 
elküldjük!

Székely & Réti
«»»iWMBBBa I——a——
Bútorgyár Rt-tól, Targu-Mures. 

Fiókok: Bucuresti—Brasov

A demokrá 
el utj<

Bucuresti-Bu 
Kelet tud. Gli. 
miniszter a Di 
ban feltiinéstke 
diktatórikus tö 
eszme és a dil 
Ghita a dt-inok 
a mai Románk 
állapítja, hogy 
sek idegenek a 
mondóak a ron 
Iának.

,,A diktatúra 
Ghita — azt a 
bennünk, hogy 
érdekböl szükst 
ennek éppen az 
ra az, melyen 
nemzeti érkcdel 
ban a forrnájáb 
ra hívei hirdeti 
melyet a nácim 
ala rejtenek. A. 
diktatúra csak 
hozott jó eredm 
hatalmas népek 
összeomlás és > 
eredménye.

Pop Ghita pél 
igazságnak az ; 
poleoni hadjáral 
kielégítését adtá 
lényegileg elseki 
nagy napóleoni 
semmit hazáján; 
évrőkévre való 1 
orosz nép elszeg 
fejlődésére vezet 
más áldozatokk; 
építettek, flották 
utak nélkül hág) 
iskolák nélkül a 
kerülhetett a szc 
szavak befolyása 

Ismerteti a m 
ségi politikát, nie 
imperialista tö 
volt. Nem véletle; 
hogy a világhábí 
kus államok dia 
periálist diktat.óri 
mint a háború 
Ausztria-Magyar< 
Bulgária és Tőre 
te és biztonsága t 
egy bölcs, demok 
mint az egyedura 
tét államban, mé; 
lom a legjobb aki 

— Meg kell álk 
cikkíró —, hogy 
alapjaiban elsőso: 
lám. Kezdettől íoj 
eszme a nemzeti 
táplálkozott. A r 
a népből született 

„Románia — ni 
nem háborús győ; 
született meg, nor 
re, nem diplomáéi 
nem az önvédelen 
nak hcsszu sorábó 
nyomás ellen nyr 
egyeten nép sincs 
mely any'ra a ma; 
ta élni az idegen 
alatt, mint a rom 
lázadása, a munte 
forradalom történi 
kik a később bekö 
nek.“

A net
történ 

A nemzeti önr 
nyilatkozása a re 
1859*ben bekö vett: 
Az 1877—78as fii 
függetlenség és a 
lása ugyanennek 
tei voltak. A vilii

I



Jo4. május IQ

kózatoe félelem 
finden ön-gyi]]^
láron tó akartam 
|k ólból. Óvatosan 
ton lesöpörtem a 

láván megkapasz 
■vről-méterre dől. 

Több, mint hat 
11ottani a kráter 
jam és ötven lé. 
[hogy elölről kel­

ás v.
[vulkán torkából
fit feljegyzéseit 

issza riassza az

[nyiHási eljárás a
Ma délelőtt 

rvényszék Drágu. 
Bea. féle katoná­
ját. A mi tárgvy 
[nkét vád alá he- 

k( hallgatását. a 
azt va Mooták. 

h>.' kiállított bi- 
ideggyógyásztói 

1930-ban ongyil. 
lz megmutatta a 
fényképét, csak 
aki felismerte a 

akinek a keze. 
hob lek kijelentet 
Ének a fénykép- 
" között egy, ai.-f 

igazolvánnyal 
[atonal szolgá.at 

bizonyítványa, 
miatt beutalta 
A vádlott, aki 

bizonyítványban 
bgség jellegéről. 

I nevére, hogy 
|egszabaduljon a 

másik vádlott* 
hogy most is 

n az orvosi bi- 
A vádlott nem 

|<- entését, mire 
piegma gy arázzák 

..Most nem va- 
vésbé meggyőző 

A tárgyaláson 
[rechea, az i deg. 
aszóra, aki szín. 

lor a hatvankét 
gkí'níkára, Mivel 
:agyon kevesen 

I -épét, ezzel 
tőle kapták az 
pótvizsgái atot 

'Szrázzák, hogy 
\ Rózától és dr. 
vosi bizony:** 

[aguk ham isit ot- 
f-n enyhébb eí- 
k,v mig utóbbi 
fásért vonják 
:yosabb bünte.

A tárgyalás

IEötvös Károly 
per, mely ezer 

Ivége“ 3 kötet.
most 99 lej 

?yen ..Judaica“

en 
inld

íröl in- 
lációt 
»inktöl!

c i fü­
lekét 
gél

CSÜTÖRTÖK, 1934, májos 10.
ü J KBLK$

Pop Ghifa feltűnéstkeltő cikke 
a romamai demokráciáról és a 

diktatórikus törekvésekről
A deÄ «ate SÄyndu,t

a román nép életéből

8. ÖLD Ali

Uránia Mozgó

Bucii rest LBukarest, május 9. (Az Uj 
Kelet tud. Oh. Pop, volt belügyi al- 
juiniszter a Diiniueata tegnapi számá­
ban íeltünéstkelitő cikket ir a romániai 
i!iktatói ijviis tői ekvésőkről. .,Aj nemzeti 
eszme és a diktatúra“ cim ' alatt Pop 
Ghita a demokrácia szerepét ismerteti 
s. mai Románia kialakításában és meg 
iiLapitja. hogy a diktatórikus törekvé­
sek idegenek a román néptől és ellent­
mondóak a román állameszme gondola 
tártak.

. A diktatúra uj hívei — írja Pop 
Ghita — azt a hitet, igyekeznek kelteni 
bennünk, hogy a magasrendii nemzeti 
érdekből szükséges. Pedig a valóság 
ennek éppen az ellenkezője. A diktatu 
ra az, melyen Elbukhatnak a. magas 
nemzeti érkedek. A nemzeti eszme, ab* 
ban a formájában, ahogyan a diktatú­
ra hívei hirdetik, imperialista politika, 
melyet a nacionalizmus kábító szava 
a hí rejtenek. A történelem folyamán a 
diktatúra csak nagyon ritka, esetben 
hozott. jó eredményt; a kis, sőt néha a 
hatalmas népek életében is gyengülés, 
összeomlás és szerencsétlenség volt az 
eredménye.

A diktatúrák vége 
Pop Ghita példákat hoz fel ennek az 

igazságnak az alátámasztására. A na 
poieoni hadjáratok a diadalérzet üres 
kielégítését adták a francia népnek, de 
lényeg:leg elsekélyesedett, meghalt a 
nagy napóleoni eszme és nem adott 
semmit hazájának. Az országnak az 
évről'évre való területi növekedése az 
c’-osz nép elszeg é n y ed es ér e és vissza­
fejlődésére vezetett azzal, hogy hatal­
mas áldozatokkal stratégiai pontokat 
építettek, flottákat teremtettek meg, 
bak nélkül hagyták az ország belsejét 

iskolák nélkül az ifjúságot, mely így 
kerülhetett a szoeiaüsta*komunista jeí- 
szavak befolyása alá.

Ismerteti a magyarországi nemzeti

Általános közkívánatra: Uránia Mozgó

Jím Kicpura «2S?bb Dalol a szivem

eszmének a szolgálatában tett koronát 
a. nemzeti önrendelkezés történelmi 
eszméjének nagy müvére.

Beszarábiának; Oroszországtól való 
elszakitása, mely 1918 január 24 én a 
beszarabiai köztársaság kikiáltásával 

vált történelmi ténnyé és nem sokkal 
1 a Beszarábiának Romániával való 
egyesülése, valamint az ezután követ­
kező egyesülési kinyilatkoztatások 
(Bukovina, Erdély és Bánát egyesü­
lése) a nép akarata volt, amelyet a tö 
megek nemzeti lelkesedése hangsúlyo­
zott ki. A demokrácia tehát a román 
nemzeti eszme bölcsőjétől indult ki. 
Az. a mód. ahogyan Románia lépésről* 
lépésre alakult meg, minden tartomány 
szabad akaratából, ezt az országot a 
tiszta demokrácia pédaképévé teszi. A 
demokrácia stílusa adja a szépségét 
es büszkeségét, él ni vágyát és minden

támadással szemben való ellenállóké 
pességét. A nemzeti eszme beteljesülé­
sének nagy harcában a hősök nem iz" 
zolalí egyének, Iranern maga a román 
nép volt. Aki ennek az országnak egy­
sége ellen tör, nem a véletlenül az or­
szág élén álló kormányba, hanem ma­
gába az alkotó népbe ütközik.

„Nem szabad azt hinni. — fejezi be 
cikkét Pop Ghita —, hogy egy olyan 
nép, amely külső nemzeti önrendelke­
zés jogával élt, amikor életének legna­
gyobb problémájáról — a nemzeti egy. 
ségről — döntött, éretlen arra, hogy 
a belső önrendelkezés jogának néha 

I másodrendű és jelentéktelen problémái 
j rój dönteni tudjon. Azok a demokrati- 
I kus jogok, amelyeket juttattak szúrná- 
I ra, korrigálhatok, alkalmazásuk meg. 

oldható neveléssel és fegyelemmel, de 
nem k a pcs o d 1 ha t ók ki életéből anélkül, 
hogy mély sebeket ne ejtene méltósá. 
Kán és büszkeségén, mely a nemzeti 
lelkiismeretnek nagyon fontos ténye­
zője.

megyében az égő erdőségek feletti füst- 
oszlopok 10-15 kilométer távolságban » 
aihatok. ALsófehér megyében eddig 32 

nőid erdő égett le. Máramaros megyében 
viso, Hoss-zumező. Técső községek haté 
raiban égnek az erdők.
^CU5®Sti"BukUrest’ rnájus 9. Most be- 

vSuívk fel a Buzauban pár nappal ezelőtt 
pusztított tűzvész kárait. A vizsgákat szé­
nit egy nagykereskedő, kinek üzlete be 
} . ^^tositva, fei gyuitdtta árura.ktá,ráti 
es innen eredt a tűz, mely a várog egyik 
uccájáit teljesen1 elpusztította.

Heine temetése

„Slawisiwf Iclarlózlallialla veina 
a reniérsig, ha afcaiia vslna"

lenelsí lislISs© walí©isiás«8 a Darlamsisll BlzeSIsáo cBSII
Párizs, május 9. A képviselőház S‘ta. 

visky bizottsága Benorst-t, a rendőrség 
voit osztályfőnökét hallgatta ki. Benoist 
teiünéstkeltő választ adottfc Camboulives 

I kepiúselőnek arra a kérdésére, hogy állá— 
i fában po..tikusok vagy feljebbvalói gya- 
I Torol'tate rá nyomást. A volt osztály- 
I ionok kijelentette, hogy egyizben felsőbb 

inas.tasra ad acta kellett tennie egy ban. 
karral összefüggésben álló ügyet, később 
veget kellett, vetnie egy nagy szabócég 
tulajdonosa ellen indított eljárásnak — a 
tulajdonos érdekéiben Hesse volt minisz­
ter lépett,t közbe —, más alkalommal pe~ 
d g 'le kelllett tartáztaííiia Bentempst, 
F.ancettte szocialista képviselő verseny­
társát. Bontemps később bűnvádi eljárást 
indíttatott önkényes letartóztatása miatt,

ÉG-FÖLD a különbség az egyszerű és a o ? m ír ,«
technika legújabb vívmányával Clujon L Z I INI ü*B0i

iu-Mures. 
! Brasov

'égi politikát, mely a kormányok belső 
imperialista törekvéseinek vetülete 
volt. Nem véletlen az a cikkíró szerint, 
hogy a világháborúban a demokrati­
kus államok diadalmaskodtak az im­
perialist diktatórikus országok felett, 
mint a háború előtt Németország,
Au sztria-Ma gyár ország-, Oroszország,
Bulgária és Törökország. Románia lé­
te és biztonsága tehát jobb kezest talál 
egy bölcs, demokrata kormányzásban, 
mint az egyeduralkodói tekintélyre épi 
tot államban, még ha ez az egyedura­
lom a legjobb akaratú is.

— Meg kell állapítanunk — állítja a 
cikkíró —, hogy a modern Románia 
alapjaiban elsősorban demokrata ái- 
lum. Kezdettől fogva, a román nemzeti ,
'znie a nemzeti rendekezés alapjaiból j Cluj-Kolozsvár, május 9. (Az Uj Kelet 

táplálkozott. A román nemzeti eszme j tud.) Lapunk tegnapi számában jelenlét­
ei népből Született * tűk. ho£TV az orstzáer HilnnKÄ7A rir\ „1 j-71 in

■Románia 
nem háborús
született meg, nem is felsőbb rendelet* 
re’ nem diplomáciai cselvetésekből, ha- 
nem az önvédelem megnyihitkozásai- 
nak hc.sszu sorából., mely az idegen el­
nyomás ellen nyivánult meg. Talán 
egyeten nép sincs még Európában, 
mely anyira a maga önálló életét akar 
t i élni az idegen népek elnyomása 
a]att, mint a román- Horia és Tudor 
uizadása. a muntenhai serdélyi 1848 as 
forradalom történelmi előjátékai vol- 
1ak a később bekövetkezett események 
nek.“

A nemzeti önrendelkezés
történelmi fejlődése 

A nemzeti önrendelkezés első meg- 
nyilatkozása a román tartományoknak 
lS5fri>en bekövetkezett egyesülése volt.
Az 1877—78 as függetlenségi1 háború, a 
függetlenség és a királyság proklamá-
,asa ugyanennek az eszmének vetüle*
te’ ’ *

üe az ügyet sohasem tárgyalták le. Be- 
noist_ hozzátette, hogy nézete szerint a 
rendőrség letartóztathatta volna Stavís- 
kyt, ha akadta volna-.

Az elnöklő Guernut képviselő tiltako. 
zott Camboulives képviselő kérdései ellen 
és fé.beszakitotta a tanuki-haligatást, 
m'ire heves össze-szólalkozás támadt közte 
es Cambou-livesi között. A képviselő fi. 

! gye.meztette az, elnököt, hogy a bizottság. 
, nak foglalko-znia kell minden olyan, poll*
I ti kai vagy hivatalbeli bün-részességgel, i§, 
i amely csak közvetett kapcsolatiban van a’
I Staviisky-üggyej.
I , Benoist vallomása a képviselőház fo- 
: lyósóin 'Izgalmas megbes-zélsekre adott 
i okot.

tisztított, festett 
ruhák között:

Az erdőtüzek után a városokban 
és a falvakban is kinyúltak a lángok

TütvéSí. pusztított Campuíungban, Matsc községben, Dobrudzsa egyik 
falvaban, a kcíozsínegyei Bocs községben. Brassóban leégett

a Stawald-maloni

tűk, hogy az ország különböző pontjain 
— mondja Pop Ghita — -angokban állanak az erdők és a nagjr 
győzelem eredményeként I fzarazsáK és vízhiány következtében su-
___ x._, í Jyos nehezsegekbe ütközik munden oltási

kísérlet. Legújabb jelentések szerint a 
városokban és a falvakban is kligyultak 
a lángok és nagy pusztításokat végeztek.

A Muscel megyében levő Campulung 
községben tegnap éjjej tűz ütött ki, mely 
a szeles idő következtében pillanatok 
alatt befutotta az egész városnegyedet, 
ahol a fogház, zárda és kórház áll. Mire 
megérkezett Bukarestből és a szomszédos 
városokból a tűzoltóság, már lángokban 
állottak a negyedben levő középületek. A 
fogházat katonai csapatok vették körül,

‘ hogy megakadályozzák a foglyok ki. 
szabadulását, a kórházban pedig ágyaik­
ból ugrottak ki a -betegek s fejvesztetten 
menekültek. A tüzet csak a hajnali órák. 
ban sikerüli lokálizá([nÍL Harminckét ház 
pusztult el. A kár óriási.

Dobrudzsában Turtucala mellett Tat, 
reasca községben is tü-z volt tegnap, mely 
50 házat pusztított el, köztük a község­
házat is.

- — — — ... , Brassóban ki gyűlt a Mihail Viteacul
1 voltak. A világháború is ennek az j uccában. levő Stewald-malom és tés-zta-

-arugyár, melyet a tűzoltóság mindem erő. 
feszités-e sem tudott megmenteni- a pusz­
tulástól. A kár kétmillió lej. A tt-üz oká­
nak megál-1 apitására megindult a vizs. 
gálát.

A kolozgmegyei- erdőségekben- is ki- 
gyultak a tüzek. Tegnap és tegnapelőtt 
Palota és Megyeró községek mellett volt 
erdőtűz. Az, -erdők szélén tüzelt gyújtottak 
a pásztorok és gondatlanságuk folytán a 
tűz behatolt az erdőbe, melyet a csend­
őrök a kelt község lakosságának megfeszí­
tett oltási munkája mentett meg a telje® 
pusztulástól. Ugyancsak tűz ütött ki teg. 
nap a Bánffyhuinyadtól 14 kilométerre, 
Kalota me leit fekvő Bocs községben, 
ahol 11 ház. és 9 csűr égett je. A tűz. Bu­
gyi Nicolae házában ke tát kezeit. Állítólag 
a Bánát felőli szél átsodorta a kolum* 
b-ács': legyeket, melyek a havason 9 tehe. 
net el is pu,s-ztito.ttak és Bugyi Nicolae 
ezért befüstölte teheneit, ami a Itüz oko- 
z-óia volt. Egy egész uccasor égett le. A 
kár 3—400.000 lej. Az oltási- munkálatok 
sikertelenek voltak, mert a szél követ­
keztében a lángok percek alatt terjeditek 
át az evZk házról a másikra.

Legújabb bukaresti: jelentés sezrint ha­
talmas erdőtüzek pusztítanak Gsik, Álsó. 
fehér és Má.ramaros megyékben its. Csík

Néhány nappal ezelőtt bontották le azt 
a házat Párizsban, melyben Heine Hen­
rik 1856-ban a „matrácsir“-ban- hátgerinc 
sorvadás miatt nyolc éven át szenvedett 
kínzó gyötrelmek után ötvenötéves kora 
ban meghalt.

Ebbe a házba, ahol mái- csak élőhalott 
volt, az Amsterdam uccai lakásáról ke­
rült. Meg is Írja Alexandre Dumas pére- 
nek. ajíi őt betegségében meglátogatni 
készült,^ hogy ha. még sokáig halogatja a 
látogatását, nem fogja a mostani lakásán 
találni, az uj otthona pedig még1 annyira 
ismeretlen, hogy még a házmester sem 
fog róla pontos felvilágositást adni az 
iránta érdeklődő barátainak. Csak annyit 
tud erről az uj hajlékról, hogy homályos 
és szűk folyósón vau a bejárat- s már 
előre fél tőle, a felesége meg szüntelenül 
kesereg, hogy a mostani? lakásukat el 
kell hagyniuk.

Hideg, ködös februári reggel volt, mi- 
k°r Heinét temették. Barátai és tisztelői 
közű) is csak egy kis csapat gyülekezett 
& halottas ház előtt, h ogy a költőt kiki - 
sérje a Montmartre-temetőbe.

, Heine maga kívánta, hogy minden pom 
pat, szertartást mellőzzenek a temetésén, 
amúgy is régóta halottnak tekintette ma 
gát, s azt akarta, hogy ami még egyre 
sorvadó testéből megmarad, minél csen­
desebben kerüljön ki az otthonából.

A széles, feltűnően hosszú és igen ne­
héz koporsó, melyben a költő sovány tel­
temét helyezték, az Intermezzo ama he­
lyére emlékeztette a halottas háznál meg 
jelent irótársaút, melyben azt Írja, hogy 
ercis és vastag deszkából való koporsót 
csináljanak neki, hoszabb légyen, mint a 
mai-nzi hid, s az a tizenkét óriás, aki 
majd vészi, legyen erősebb még a kölni 
székesegyház^ hatalmas szent Kristófjánál 
is, a koporsót dobják a tengerbe: egy 
ilyen nagy koporsónak nagy sir kell.^S 
kegy miért ke]]- ilyen nagy és nehéz ko­
porsó? Azért, feleli Heine, mivel teteme 
mellé egyúttal szerelmét és szenvedéseit 
is beléhelyezi-k.

Távolról sem volt olyan nagy és nehéz 
a koporsó, aminőnek a költő kívánta, de 
legalább a szokatlan nagyságával és sú­
lyával igazolni akarták,'hogy tudomásuk 
van a költő végső akaratáról, -s annak, 
legalább képletesen, eléget is tesznek. A 
koporsót nem sülyesztették a tengerfene­
kére, hanem a kisszámú francia és német 
írók és művészek jelenlétében ideiglenes 
s:_rha helyezték. Theophile Gantier, a Y- 
való francia költő, Heine barátja, aki 
maca is jelen volt a temetésen, azt irri 
erről a szomorú alkalomról, hogy akik 
..«•len voltak^ és tiszteletteljesen sorakoz­
tak a sir körül, tudták, hogy a szellem 
egyik királya temetésén vannak, jóllehet 
sem hosszú menet, sem gyászzene vem 
fátyolos dobpergés, sem feketeposztói sem 
Hangzatos sirbeszéd, -sem vü-ágözör, nem 
l'iva’Kodott. Ahogy a sárbolt bezá-'iüt, a 
részvevők egyenként leereszkedtek a bus 
aombról és elvesztek az ember' élet rop­
pant hangyabolyban. (___)

„METEOR“
Special«!® Írógép, számológép és töltőtoll 

javítóműhely

CLU3,
Stg, Reg lan Maria 16-, Telefon 3-26. 

Mdeki rendeléseket gyorsan és pontosan 
teljesítünk.
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Ma délután
Ripensia —Romania 

nemzeti bajnoki
Cluj-Kolozsvár, május 9. (Az Uj Kelet 

tud.) Ma délután ismét jelentős futball­
mérkőzés lesz a kolozsvári sporttelepen. 
Romáira tavalyi bajnoka, a temesvári 
proficsapat, Ripensia lesz vendége a Ro­
mániának. hogy erejüket a nemzeti baj­
nokságért összemérjék. A temesvári pro. 
fik jóformájára mi sem jellemzőbb, mint­
hogy a jugosizlávok ellen a válogatott csa. 
pat gerincét adták és a kritika általános 
megállapítása szerint a Ripensia játéko­
sai voltak a román válogatott legjobbjai. 
A Romania ugyancsak készül a mai talál­
kozóra, annál is inkább, minthogy az 
ősszel sikerült a Ripen,arától saját pályá­
ján egy pontot elkennie. Ha még tekin­
tetbe vesszük, hogy a Romania fiataljai 
Molnár Gyuri keze alatt egész jó kis 
együttessé forrott össze, egészen biztos, 
hogy izgalmas, szép mérkőzésre van ki. 
látás.

A két csapat az alábbi összeállításban 
játszik:

RÜpensia: Zcmbori, Bürger—Ágner,
Hrebus,—Kot ormány-—Deheleanu, Bindea 
—Beke—Cíolac—Schwanz,—Dohai.

Romania: Chendrean, Doci—Felocan I.. 
Muntean I.—Criza—Mures an, Coborzan 
— Farkas,—Pop—Félében—II.—Capusan 

A mérkőzés délután 5 órakor kezdődik, 
hogy azután mindenki zavartalanul fi. 
gyei h esse a budapesti rádió általi leadott 
angol-magyar mérkőzés, közvetítését, me­
lyet a felszerelt nagy hangerejü hang­
szórók fognak továbbítani a sporttelep 
közönségéhez.

A Ripensia—Romania mérkőzést dr. 
Morar Teofil nagyváradi bíró vezeti. 
Előzőleg a KAC—Romania ifjúságii mér­
kőzés kerül: eldöntésre,

Tréningben a Haggibbor teke­
szakosztálya ,..

A tekesport a múltban nem tar­
tozott az úgynevezett népszerű. spoi- 
tok közé. Kispolgárok sportja volt. 
akik a napi munka után, csendes bo. 
rozás, vagy sörözés mellett, elkugl-iz* 
tak — feleségeik nem nagy örömére. 
Ma azonban, amikor a. spörtök kor. 
szakát éljük, népszerűség tekinteté­
ben a futball után bármely sportág­
gal felveheti a versenyt. Komoly 
mérkőzéseket bonyolítanak le, baj. 
noki rendszer alapján, értékes trófe­
ákkal.

Kedd este, a Haggibbor Halál teke 
szakosztályának tréning napján né­
pes csoport., nők és férfiak vegyesen, 
gyakorolta, magát a kuglizás tudómé 
nyában. Meglepő, hogy a nők mind- 
egyike milyen biztosan kezeli a. go­
lyót, milyen precizitással célozza a 
bábokat. Komoly konkurrensei a fét- 
fiáknak. „WandH“, ,tcéka“, „mozit 
láb“ és egyébb teke-műszavakat hal­
latnak és versenyeznek. Két csapat 
jálszk egymás etten és mert a< tradí­
ció — tradíció, sörbe. A játék izgal­
mas, szórakoztató és érdeklődést kel­
lő. legnagyobb teljesítménynek az 
számit, ha- valaki a kilenc bábot egy. 
szerre üti le. De nem kevésbé az 
egyedülálló bábot eltalálni, ami nem 
könnyű a súlyos, hatalmas golyóval. 
Meg is tapsolják, akinek sikerül, ha 
mint játékos „paccer“ is az illető.

Sport szempontból kondidé javító. 
karizmokat erősítő, edukativ játék. 
Csak a vendéglő ne lenne olyan kő- 
zel... '( u,—)

_ AZ UM\ ERSITATEA ma Temesváron 
játszik nemzeti bajnoki mérkőzést a Ki­
nizsivel. Az egyetemiek áz alábbi uj 
összeállít ást fin játszanak: Sepsli Ianco-
vici—Sfera, SíefaneBcu—Gain David,
Tabac — Ploesteanu—Sepi—Jonas__Sur
lasiu. Az egyetemieknek nehéz dolguk 
lesz u jóformában levő Kinizsivel.

A Ripensia 15-000 lejt kapott a Labda­
rugó Szövetségtől kártérítésképpen a Bo 
hemians, valamint a jugoszílávok elleni 
válogatottban szereplő játékosai:ért,

A EUrátky-ügyben beadott romám fel 
e,^b?zéaja FIFA májusi 20.1 római 

uaesen döntenek. Az ülésen jelen lesz 
Luchide szövetségi főtitkár is

reprize. 
Este 9-kor:

Őméllősáea sofőrie
operett 5-ödször.

fawsszi
Kosztümöt és kékrókái

mélyen leszállított
árban árusítok.

ÜESfFito
BUDAPEST, IV. Váczi ucca 14.

Péntektől a budapesti Vígszínház nagysikerű víg játéka:

TOV ARIS
Karácsony: Ilii vendégjátékával. ______ ____ _______ Rendes helyárakkal.

Tdbb Mini UéwmmMé Miéi 
a billsíiweliisl év Hz iéiaisiánai 

isllfile kmmiMUm
Newyork, május 9. Az Egyesült Álla­

mok költségvetése az év tíz hónapjának 
ryersmérlege után jelentékeny deficitet 
mutat fel. A kiadások 5 milliárd- 832 I 123 dollárt 
millió 427 ezer 211 dollárt tesznek ki, j

több mint egy százalékkal többet, mint a 
k ö lit ségvet és 1 el ő irányzat.

A deficit 3 milliárd 334 millió 444 ezer 
tesz ki.

Az angol textilesek tiltakozása 
az amerikai és németországi 

dumping ellen
London, május 9. Az angol textilesek 

egyesülete levelet intézett a kereskedelmi 
kamarák központjához, amelyben az ide­
gen áruk, főképpen az amerikai és német, 
országi textiláruk dumpingje, ellen tilta­
kozik- Különösen azt panaszolják fel, 
hogy Anglia ebből a két országból olyan

Bucuresti Bukarest, május 9. A kor­
mány gazdasági bizottsága kedden dél­
után ülést tartott. Az ülésen elsői pont­
ként az országban uralkodó szárazság 

! kérdése szerepeit. Megállapította a kor- 
mány, hegy a különböző vidékekről be. 
érkezett jelentések mind súlyosan, de 
nem pesszCmisztikusan Ítélik meg a hely­
zetet, Ha a vetések még egy héten belül 
esőt kapnak, a szárazság veszélye elmúlt. 
A hátrány legfeljebb annyi lesz, hogy az 
idén később fog beérni a gabona, mint 
más években.

A Bánságban, ahol a tavasz még ha­
marabb köszöntött be, mint az erdélyi 
vidékeken, egyes helyeken már oly ma­
gasra nőtt a gabona, hogy az esetlen idő.

féltig
Kolozsvár, május 9. A piac rendki" 

vül ideges. A nagy szárazságra való 
tekintettel további szilárdul ás várba 

tó. Búza 440 460, tengeri 320—325, zab 
230—240, rozs 300—320.

Galaa május 9. Búza 76—77 kg- 480 
—485, árpa 57—59 kg. 160, zab 39—40. 
kg. 235, rozs 70 kg. 300, tengeri 190.

Temesvár, május 9. Buzá 76—77 kg.
Temesvár, május 7. Búza 76—77 k-c 

400—410, árpa 180, zab 200.

Pénzpiac

Bukaresti tőzsde. Zürich 23.30— 
23-70, Berlin 39.25-M0.25, Newyork 
98.75—108.75, Lond. 507.50-517.50, Párizs 
6.58 és fél—6.63 háromnegyed, Milánó 
8 50—870, Prága 4.13, Becs 3.85, Oslo 
2b.o0, Amszterdam 67.40._68.05, Brüsz- 
szel 23.35—23.60, Belgrád 2.25—2 50 
Vausó 19—19.25, Madrid 13.80, Buda­
pest 29.24, Stockholm 27, Konstantiná 
^50 1-05, Kopenhága

Raktáron tartok és 
szerelek legújabb 

MM modell« kályhákat, 
7 kandallókat a leg­

kiválóbb minőség­
ben, valamint ócska 
kályhák _ átrakását 
és tisztítását, úgy­
szintén takaréktüz- 
helyek készítését és 
fayancrakást is vál­
lalom a legjutányo- 
sabb árban!

GRAEF PAl kályha
riTTi „• x a .-------mintalerakatüí L3 Umrii 8., az udvarban.

termékeket kénytelen behozni, amelyek­
nek feldolgozása konkurrenciát jelent az 
angol textilipar számára. Ez az állapot 
— hangoztatja a levél' — alkalmas arra, 
hogy az angol textileseknek a kormányba 
és a pénzügyi kormányzat védőpolitiká- 
jába vetett bizalmát megiingassa.

T@váfehi iiaiézSíeeiésig i$I©I<@<Iirozi@ 
a kormány a gabonát és a babot

szakot már semmiképpen sem bírta ki. Az 
elszáradt vetést le kellett kaszálni és ta­
karmánynak felhasználni. A földet sok 
helyen újból felszántották és kukoricával! 
bevetették.

A kormány gazdasági bizottsága min­
den eshetőségre elkészülve, elhatározta, 
hogy a gabona és a bab exportjait be. 
•t.itja. Egyelőre tehát tilos- a gabona és a 
bab exportálása. A tilalom további Intéz,- 
kedésig marad érvényben.

. A gazdaságj bizottság egyúttal 15 miil- 
hó je leszavazott meg a máramarosi utak 
jav ifására. Ezzel a közmunkával a mára. 
marosi szegény parasztság sorsán akar 
enyhíteni a kormány.

Zürichi tőzsde. Bukarest 3.08, Amsz­
terdam 208.95, London 25.73, Milánó 
26.25, Belgrad 7.00„ Wien 73.23, Berlin 
321.50. Newyork 307 és fél, Párizs 26.36 

i egynegyed, Prága 12.84, Varsó 58.30.

TBEI3ZT1KÁ
A Haggibbor turisztikai szakosztá­

lya május 13-án, vasárnap autós ki 
rándulást rendez turisták részére a 
Vlegyászára, míg a könnyebb kirándu­
lást kedvelőknek a VI egy ásza aljában 
levő Valea frumoasaba. Indulás reggel 
fél 5 órakor a klubtól. Részvételi dij 
vendégeknek 105 lej, tagoknak 95 lej. 
Jelentkezni péntek estig bezárólag az 
Aréna sportüzletben, Pinta Unirei 5. 
lehet.

— Ausztriai hirek. Becsből jelentik: 
Passau közelében két osztrák nemzeti 
szocialista a Dunán átuszással akart át­
szökni Németországba. Egyikük a vízbe- 
fnlt, a másik elérte a túlsó partot. — El 
fogták a bécsi City-kávéház petárdarob­
bantásának tettesét. Kihallgatása során 
ellenmondásokba bonyolódik s politikai 
álláspontja tékiint etében is ingadozó: egy 
szer nemzeti szocialistának, m ász or kom­
munistának mondja magát. — A Burgszin 
házban ünnepi előadás volt az osztrák 
dohányjövedék fennállásának 150-ik évfor 
dűlői ünnepén. Az u js ági r óp áh oly ba n is­
meretlen tettes könnyfakasztó gázzal telt 
bombát helyezett el, amelynek explóziója 
azonban nem zavarta, meg az ünnepség 
hangulatát. —- Meghalt- a bécsi Prater 
legrégibb koesmárosnője, a 93 éves Anne 
Prohaszka. A matróna a maga idejében 
igen népszerű volt a császárvárosban s 
a főhercegek, az arisztokraták és Bécs 
müvósztársadalma gyakori vendégei vol­
tak. — ügy hírlik, hogy közelebbről am­
nesztiarendelet jelenik meg, amely az ei 
Ítélt védőrségeik közül is többeket közke 
gyelemben részesít.

— A ti szí: szolga. A Capitolban most 
egy francia filmet vetítenek. C:me: Tiszti 
szolga. Maupassant regényéből készült, 
tele romantikával. Egy ezredes és egy 
fiatal hölgy szeredének históriája pereg 
le a néző előtt1. Minden jelenetében élet 
és poézis lüktet finom zenei aláfestéssel. 
Orosz ember — Tubóansky — rendezte 
■azzal a mélységes lírával, ami a szlávokat 
a müvéstzetben olyan magasra emeli és 
franciák játszanak a filmen, az ember­
ábrázolásnak azza’.i az átérzett tökéletes­
ségével, amit csak a lat-in népeknél talá­
lunk. A Tisztiszelga a nagy hőség elle­
nére is te’t házakat fog csinálni:, mert 
minden egyesül benne: technika és költé­
szet a legszebb harmóniában. Marc eile 
Chante-lenél üdébb, tehetségesebb szín és a 
nőt még nem láttunk az utóbbi évek film­
jein. (sz.) , (

ÜZEMETEK
K. K., Oradea. Levélét nem kaptuk 

meg. Kérjük, ismételtje meg, hogy fog. 
Kihozhassunk ügyével.

DAS
SCHWARTZ-
BUCH
Tatsachen und Dokumente 
Die Lage der Juden in Deutsch­
land 1933. A párizsi Zsidó Co­
mité kiadásában most jelent meg 
534 oldal, szenzációs dokumentu. 
mok és adatok. Ára 300 lej. Meg­
rendelhető, az UJ Kelet könyv- 
osztályában.

OStTÖRTÖ

Hen
Két népszöi

Genf, május 9. 
éjszakát? Akkor oi
get-

Ez a különös r 
könyvekét, hirdető 
egy bűnügyi regér 
nyemen. Megnézte 
állapítottam. hogy 
származofct. Másk rj 
zel ni. Hol a vil 
rek, akik el akarjál 
és brom helyett aj 
Idegcsillapitó bel 
ságot. Adalin helyi] 

Másnap kora re 
álmomból. Kitti nőj 
szén az előző éjjel 
Beedinget. Baráton] 
értő hivott telefonc 
danivalója volt.

— És tudod — tel 
egész éjjel fennrn 
ugyanis Francis B| 

Természetesen ej 
veit már türelme 
gamtól. ugyan ki : 
eis Beeding. ak: az 
ja el és hajnalban] 
rar.

A rej 
regén]

Barátom neve* el 
— Nem tudod, 

ding? Itt van kézz 
vagyis két férfin, 
kát valósággal a 1 
két férfi bűnügyi 
dányszámban férjéi 
kán világ Beedinge 
rak Nyolc nyelvre 
a kettőnek müveit, 
legszigorúbb titok, 
szer megkérdezni ] 
leszerelési kon fér er 

Ez már a soknál 
április elseje, csal 
űzni belőlem ? Mi 
és a leszerelési kon 
laeehoz, Mrs. Fran 
űzte az emberek ál 

A vadász szénve 
felébresztették és ( 
lók Holmes, el-iudu 
a titokzatos szerző 
hoz köze volt. Mii 
meglepetést hozott 
tok Beeding légiit 
ügyi regényeit: „i 
férfi“, azután a ..1 
..Három halász“, 
fegyverkovács“, öt 
hatodszor ..Hat bü 
szer a „Hét sokata 
kovácsról .szóló re 
lista szemeim me 
gést. Fegyverková

Mr. Pl

leszerelés ki 
kell függni* 
csapáson es 
bűnügyi ro< 
hatodik kiai 
játszódik. A 
m formálva 
Csodálatos 
talál ez egt 
var. hivatvi 
müveit. A ? 
Lgyek — í 
mr. Palmer, 
aki a Népsz 
És akinek a 
gálát körül 
arat mr. 8a 

Hogy bar 
vessem, kivi 
he ál-szakái! 
Tuet, vörös c
felszerelve 
szobájába, a
han van. Te 

egy ay 
Pancsoló bar
nált, ki ál tót 

*— Jóregg 
Gyorsabb; 

tem volna. 1 
meglepetésé' 

Azután m 
miután letel 
met, hogyan 
mereflenebh 
Amerikának
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Két népszövetségi tisztviselő Írja Francis Beeding álnév alatt 
a legújabb detektivregényeket

Genf, május 9. Akar ön egy álmatlan 
éjszakát? Akkor olvassa Francis BBedin­
get-

Ez a különös reklámsor állott egy 
Könyvekét hirdető cédulán, amely kiesett 
egy bűnügyi regényből az éjjeli szekré­
nyemen. Megnéztem a reklámot és meg­
állapítottam. hogy' egy amerikai kiadótól 
származott. Másképp el sem lehet azt; kép 
zelni. Hol a világon vannak még embe­
rek. akik el akarják űzni az ember álmát 
és brom helyett antibromot ajánlanak! 
Idegcsillapitó helyett idegzaklató orvos­
ságot. Adalin helyett — Francis Beeding.

Másnap kora reggel felzavartak mély 
álmomból. Kitünően aludtam, mert hi­
szen az előző éjjel nem olvastam Francis 
Beedinget. Barátom a népszövetségi szak

s \etfe® ket tisztviselője rejlik ez álnév 
alatt _ mondotta a fiatal kéhszemü an- 

I goi De most, hogy a titok fátyola felleb- 
j bent, vegre gyónhatok.

Mit szól ehhez a Népszövetség
. ~ Én ugyan mindent tudok — feleltem 
es rágyújtottam rövid, angol pipámra. 
Azonban tessek, beszélhet.
■ r Mr' ?Lalmer és én már, 1924 óta ir- 
juk együtt a regényeket, de senkisem 
tudta, hogy ki az a Fracis Beeding, ho- 
•0lt könyveik már majdnem minden kul- 
turnyelven le vannak fordítva. Egy bécsi 
kiadó gondoskodik ,a német- fordításokról, 
?. muS'yart viszont Ottük, Magyarország 
Kiváló külpolitikusa végzi.

Gratulálok, igazán illusztris társa-7... . . ... 1 » -v- 1 • .. ., , tT u .f 'illusztris társá­ért» hívott telefonon. V alami sürgős mon sag. De vájjon tudnak-e a Népszövetség
danivalója volt

— És tudod — tette hozzá — azon kiviil 
egész éjjel fennmaradtam. elolvastam 
ugyanis Francis Beeding könyvét.

Természetesen erre aztán nekem sem 
veit már türelmem. Megkérdeztem ma­
gamtól. ugyan ki a fene lehet ez a Fran- 
<“is Beeding. aki az emberek álmát rabol­
ja el és hajnalban még engem is felza- 
rar-

A rejtélyes két detektív 
regényíró

Barátom nevetett a telefonba:
— Nem tudod, kicsoda Francis See­

ding? Itt van kézzelfogható közelségben, 
vagyis két férfin, aki Angliát és Ameri­
kát valósággal a feketefejére állítja. A 
két férfi bűnügyi regényét százezres pél­
dán ys z ámban terjesztik és az egész angli­
kán világ Beedinget. tartja az uj Wallace 
rak. Nyolc nyelvre fordították már mind 
a kfütőneK müveit. Hogy mi a nevük? Az 
legszigorúbb titok. De próbáld csak egy­
szer megkérdezni Henderson urat, aki a 
leszerelési konferencia elnöke.

Ez már a soknál is több volt. Elmúlott 
április elseje, csak nem akarnak csúfot 
űzni belőlem ? Mi köze Henderson urnák 
és a leszerelési konferenciának az uj Wal 
taréhoz. Mrs. Francis Beedinghez, aki el­
űzte az emberek álmát?

A vadász szenvedélyemet azonban már 
felébresztették és én. mint egy uj Scher- 
iok Holmes, elindultam, hogy kikutassam 
a titokzatos szerzőt, akinek Henderson- 
boz köze volt. Mindgyárt az első lépés 
meglepetést hozott. Megvásároltam a ti­
tok Beeding legutóbbi ilyen cimü bűn­
ügy: regényeit: „Az egyetlen egészséges 
fért:", azután a „Két sirásó“', továbbá a 
Három halász“, negyedszer a „Négy 

fegyverkovács“, ötödször az „öt fáklya“, 
hatodszor ..Hat büszke gyalogos“, heted­
szer a „Hét sokatalvó“. A Négy fegyver- 
kovácsról -szóló regényben éles krimina- 
Hs-ta szemeim megtalálták az összefüg­
gést, Fegyverkovács és

Mr. Palmer és mr. Senders

leszerelés két olyan -dolog, aminek össze­
gei! függnie. Aztán tovább indultam a 
e?apason es rájöttem nemsokára, hogy a 
bűnügyi regény, amely Amerikában már 
hatodik kiadásban jelenik meg, Genf ben 
játszódik. A szerzője gyanúsan jól van 
mformálva a népszövetségi dolgok felöl. 
Leodálatos módon rájöttem milyen jól 
^lál ez egy kriminalistához, aki arra 
Tar. hivatva, hogy kiszorítsa Wallace 
füveit. A szerzők egyike — hogy rövid 
egyek — Henderson uj, vezető titkára: 

®r; Palmer. A második azonban az az ur, 
a Népszövetség nyugdíj ügyeit intézi. 

Es akinek a Service Interiur, a benső szol 
gálát körül vezető szerepe van. Ezt az 
Qra! mr. Sandersnek hívják.

Hogy- barátomat, Sherlok Holmesf kö­
pessem, kiválasztottam egy hosszú, szür-

álszakáUt, rózsaszínű keretes pápasze- 
vörös orrot és egy kék esernyőt. így 

kiszerelve mentem Mr. Sanders dolgozó 
^zcbájába, amely a népszövetségi paíotá- 

an van. Természetesen elváltozott hang- 
aHj> esy nyugalmazott angol ezredes pa­
rancsoló hangján, amelyet- Holmes is hasz 
r;alt, kiáltottam már az ajtóban:

JórergePt Mrs. Francis Beeding!
, Gyorsabban, mint ahogy magas is hit- 
ena v»l'na, bedült nekem Mr. Sanders. A 

meglepetésével árulta -el magát.
Azután mosolyogva beszélte el nekem, 

miután letettem szakállamat és esernyő­
met, hogyan lett a leghíresebb és legis- 
m-ereflenebb regényírója Angliának és 
Amerikának.

~~ Senkisem sejtette, hogy a Népszó-

ben az ön irói munkásságáról?
— Néhányan tudják, hogy kicsoda Bee- 

Ainfj, Legbuzgóbb olvasóink egyike lord 
L-ecil . De Sir Erick Drummond, akinek 
nagyon le vagyok kötelezve, szintén elol­
vassa minden újabb regényünket, és pe­
dig, mint ahogy ő mondja, nagy élvezet­
tel.
. ~ Tehát Nagy-Brit a nn-i a hires követe 

,‘>r álmatlan éjszakákat tölt. Beszéljen to­
vább Anti brom ur.

Számos könyveink témája Genfben 
játszódik. A regények egyike a Népszövet 
ség munkáját és hangulatát tartalmaz­
zák. A regény: A hét sokatalvó. Ebben 
a regényben előfordul egy kis gyilkosság 
is, ami a. népszövetségi épületben törté 
nik. Egy hires politikust tesznek -el láb 
alól titokzatos módon.

Detektiv regény a Népszó 
vétség szolgálatában

— Köszönöm szépen. De vájjon ön tesz 
valamit a Népszövetség érdekében is?

Mr. Sanders, aki Mr. Francis Beeding 
vidám oldala, hangosan kacag:

— Ön ezt viccesen gondolja, de én ko­
molyan mondom, hogy münden egyes 
regényben propagandát csinálunk vala­
milyen módon a népszövetségi gondolat- 
érdekében. Minden regényünkről kiderül, 
hegy hűséggel viseltetünk a népek szö­
vetsége irányában.

— Ez szép, nagyon szép, kedves uram. 
De kiváncsi vagyok, hogy jön mégis a 
Népszövetség egy bűnügyi! regényhez? 
Hogy tud ön a ,népszövetségi palotában 
fegyveres kémkedéseket rendezni?!

Tudja, mi egy uj regénytípust te­
remtettünk. A bűnügyi regény és a poli­
tikai kalandor regény keverékét.

Aztán elmondja a „Hat gyalogosáról 
szóló regénynek tartalmát. Szó van hat 
pénzügyi emberről, aki! háborút- szeretne,

I ezért tehát célul tűzték ki, hogy a Dél 
államtér fiait, aki a legfőbb akadálya a 
háborúnak, megmérgeZtetik. A méreg 
raff imáit keverék. Egy fiatl angol azon­
ban, együtt a kémkedési osztály tisztjé­
vel, leleplezi a készülő bűntényt. A fiatal 
angol menyasszonyát anzonban letartóztat 
.iák, a derék angolok nagy bajba jutnak, 
a gangszterek katakombáiban borzalmas 
jelenetek játszódnak le, de a szimpatikus 
bős végül mégis győzedelmeskedik és 
menyasszonyát heppyendesen oltárhoz ve­
zeti.

— Látja — mondja -a kicsiny, szőke an- 
g’ol és felnevet. így lehet összeszőni a ka 
landet, a bűnügyet és a politikát. Hiszen 
az egész élet nem is forog máskörül, 
mint politika és kriminalitás körül.

Igazat kell adnom Mr. Sandersnek, aki 
e,mondja, hogy Palmer, aki egyébként 
komoly könyvekét, is ir, valamikor Ang­
lia legjobb színi,kritikusa volt és első­
rangú könyvet irt Moherről, azonfelül 
nagyvonalú zsurnaliszta. Minden eszten­
dőben két -nagy regényt írnak együtt és 
most jelenik meg, tíz év után, a husza­
dik nagyobb bűnügyi regény.

Mr. Sanders kezét nyújtja. Ma sok a 
dolga. Ma este — teszi,1 hozzá még ott kell 
maradnom az irodában és rágyújt egy 
cigarettára.

— Nem tesz semmit — mondom. Ha ön

Royal Mozgó Ma„VERONIKA
G-iál Franciskával. Holnap, péntektől: 

jS3 IF3U SZÍV“ f^ Főirst“lan Harvey’ Fritsch, Wil

ft

Péntektől minden előadás keretében hegedül és énekel a 8 éves kis csodaprimásl 
________ JÁRÓKA LACIKA

Politikai bosszúból agyonlőnék
Horniéi francia képviseli 

unokabugáf
ifgn7iol voll az, aki a Síaviskv-bofrányrél lerántolla

a leplei
Párizs, május 9. Henriett képviselő vnokahugát egy csavargó villám, 

ban revolverig esekkel megélte. A képviselő volt a& aki a Stavisky-batrány- 
rój lerontotta a leplet es azóta is állandóan felszínen igyekszik tartóvá; a kér- 
7íVf-. jjmnatt a párizsi lapok iinokahugának megölését politikai bosszúnak 
tartják

A saarvidéki rendőrség tiltakozik 
nemzetközi rendőrség szolgálatba 

állítása ellen a népszavazás idejére
A kormányzótanács elnöke megbízhatatlannak találja a jelenlegi rendőrséget

Genf, május 9. Knox, a saarvidéki 
kormányzótanács angol elnöke jelen 
test küldött a Nópszövétséghez, amely­
ben közli, hogy a saarvidéki rendőrség 
gyűlésen foglalt állást a népszavazás 
idejére tervbe vett nemzetközi rendőr* 
ség szolgálatbaállitása ellen. A kor­
mányzótanács elnöke kifejezésre jut* 
tatja azt az aggodalmát, hogy a most 
szolgálatot teljesítő rendőrség a nép­
szavazás idején megbízhatatlanak fog 
bizonyulni.

Ezzel kapcsolatban több franciát lap 
azt a meggyőződését hangoztatja, hogy 
helyesebb lett volna Franciaország 
számára, ha a Saar*vidék ügyében Hit 
ler és von Papén által felajánlott köz­

vetlen tárgyalásokat elfogadták volna. 
Most a francia politikának feltétlenül 
arra kell irányulnia, hogy a népszava* 
zást elhalasszák olyan időpontra, ami­
kor a kedélyek megnyugodtak már.

Romanov: Három pár selyemharisnya.
Romnov, a jó megfigyelő, könnyed el 
tér sélő iró ebben a müvében egy orosz 
fiatal tudós feleségének nagy lelki meg­
próbáltatásait, szerelmi játékait és tragi­
komikus csalódását irja meg. Egy darab 
elet hol komikus, hol megdöbbentően le­
sújtó körképe ez a pompás regény. Ára 
kötve 60 lej. Kapható az Uj Kelet könyv- 
osztályában az összeg és portóköltség 
előzetes beküldése mellett,------ - —,An

i aAr^h fikjj
mm

mm

\T \

„Az operáció elkerülhetetlen, a be­
tegség túlságosan előrehaladott stá­
diumban van”...

• • • jelenti ki az orvos

é
un • 's oz aranyér-operációt 

könnyen el lehet kerülni, ha 
a székrekedést az első je­
lenségnél megszüntik. Ne 
hiányozzon házából egy 
üvegcse Artin pilula. Ha ész­

reveszi, hogy belei nem működnek ren­
desen, szedjen Artint, a hashajtót, amely 
munkáját észrevétlenül, görcsök és hány­
inger nélkül végzi.

ARTII
meggyorsifja s 

b«.|ek kiüiü ósóf, 
ané kül hogy ugatná 

oyákhárfyáhat

Hős?

ÁRA LEI: 
20- 33.- 88-

egy egész éjszakát álmatlanul akar eltol 
teni, olvassa Franci® Beedinget.

Jómu'latá&t kívántam és elbúcsúztam
tőle. (h. h.)

Egy angol gépgyár hadi­
repülőgép motorokat szál­

lított Németországnak
Párizs, május 9. A francia kormány 

jegyzékben hívta fel Anglia figyelmét 
arra hogy az angliai Rolss-Royce.gyár 
repül őg épmotorokaifc s-zá'(l]|itott ’ Német­
országnak. ^ A száliitá® teljesítésében 
-- ranciaország az angol-francia megálla- 
pedas megsértését látja. Anglia ugyanis 
kötelezettséget vállalt abban az irány- 
, an> űogv Németország számára kizáró. 
iag utasgépek motorjait teszi kfvitelre 
szabaddá, már pedig a Rcliss-Royce-moto- 
rok szükség esetén hadigépeken kitűnőm 
beválnak.

Az angol gyarmatokon 
eletbe léptették a lapén 

áruk ellem yamügyi korlá­
tozó intézkedéseket

London, május 9. Az angol gyarmato­
kon élei belépt ették a japán áruk elleni 
vámügyi é§ kontingenítálásü korlátozó in­
tézkedéseket. A japán kormány még nem 
nyű t megtorló rendszabályokhoz, noha 
tok1 óban hangoztatják, hogy a kapcsola. 
tok megbéní'tásáí eredményező rendelke- 
zések az angol-japán kereskedelmi szer­
ződés legtöbb kedvezmény klauzulájának 
súlyos megsértéslét jelentik.

Her a ni áj m ok miítt Rómából jelen* 
tik. A Toscana tartománybeli állatkert 
igazgatója egy nagy angol cégnél maj­
mokat rendelt. A cég értesítette, hogy a 
megrendelt majmok vonattal érkeznek. A 
vonathoz érve, az igazgató megdöbbenve 
látott a perron on száznál több ketrecet, 
amelyekben majmok ugrándoztak. Nem 
sokkal ezután az angol cégtől bocsánat- 
kérő levél érkezett, hogy nem küldhet 
több majmot Az igazgató felháborodva 
válaszolt, hogy ő csak 5 vagy hat majmot 
rendelt. Kiderült, hogy az igazgató leve­
lében 5—6 majomról tett. említést, amit 
az angol cég 506-ra értett. A dologból 
most per lett, mert a felek egyike sem
akarja viselni a tetemes szállítási költőé 
gcket,

i )'
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Kolozsvári színház 
1934-ben

— Siessünk kérlek. Min gyárt fél kilenc, 
lekéssék az előadást. Már el is késtünk 
egészen biztos.

Halotti csend van a színház előtt. A 
foyer ben is nagy csend honol. De mi ez? 
A nézőtér ajataja nyitva van és bentről 
világoság szűrődik ki. Itt valami téve­
dés lehet, hiszen a nézőtéren egy szál. em­
ber sem ül. Fél -kilenc múlt hét perccel. 
A szinla.pon fél kilencre írják az elő­
adást.

Ni ott a folyosón egy férfi sétál. Biz­
tos ő is színházba jött. Egyre közelebb 
jön felénk. Bekukkant a nézőtérre. Áh ez 
az egyik szereplő, aki fel szeretne lépni 
ma este és a sivár terepet szemléli.

— Mondja jegyszedő ur máskor is elő­
fordul ez?

— Hát — nem egészen, de majdnem, 
— sóhajtozik a megszólított.

Üljünk be a nézőtérre. Mi lesz ebből, 
erre igazán kiváncsi vagyok. Egyedül 
ülünk az egész kivilágított- nézőtéren 
anno 1934-ben és egy magyar színházi 
előadás kezdetét várjuk Erdély főváro­
sában. Ugyanaz az érzés fogja el az em­
bert, mint amikor a nyirkos sirboltban 
keresgéli a látogató a falbaépitett kopor­
sók nyomát, A páholyok üresen tátonga- 
r.ak. az er él,yen nem látok senkit, az az 
ott fent leghátul a sarokban egy nő ül. 
Valószínűleg nem jegy szedőnő, mert ka­
lap van a fején, Szóval mégsem fogunk 
ketten gyönyörködni a ma esti operett­
ben. amelynek betétszáma a kis Járóka 
Laci csodaprimás sem tudta idecsalogat- 
m a közönséget.

Kívülről élesen, berregőn megszólal az 
előadást jelző csengő. Ügy hallatszik, 
mintha vészcsengő sikoltana keresztül. 
Közvetlenül utána megindul felfelé a 
vasfüggöny. Eddig soha nem figyeltem, 
meg. hogy milyen kísérteties hangja van 
annak, amikor a vasfüggöny fölcammog. 
Mintha egy szörnyű, nagy állatnak a 
tompa nyögése hallatszana. Időközben 
egyenként szállingózik a közönség. Már 
vagyunk vagy (keveset ne mondjak) hú­
szam A zenészek is rendre megérkeznek. 
Megszólítom a zongoránál ülő Stefani- 
desz Marikát.

— így is megtartják az előadást ?
— Hát mit tehetnek egyebet — feleli. 

V. ,me"’ hogy nagyon- fáj nekünk a 
közönségnek ez a magatartása. Nem ér­
tem miért ilyen a kolozsvári közönség. 
Váradon többnyire teltház előtt játszunk.

Még egyszer berreg a csengő. A zene­
kar már bele kezd a nyitányba.

Fölszalad a p ros függöny is. A szerep 
lök tekintete állandóan a tátongó nézőtér 
re szegződik.

Az emberek lassan szivárogni kezde­
nek befelé. Ha elosztanák őket, minden 
földszinti sorba jutna kettő három. Fá- 
zos hangulatban, szomorúan pereg a ze­
nés operett. Talán a színi el őad ások gyer­
mekcipőjében, élhettek át a színészek 
ilyen részvétlen előadást.

Három cigány, két hegedűs és egy bo­

ra mellett. — már három éve muzsikálok 
é« énekelek Beszéd közben köhögés ruzza 
meg. Görcsös, fuldokló köhögés. Kicsi te­
nyerét a torkára szorítja.

— Mi van veled Lacika? Máskor is 
szoktál köhögni? — kérdeztem,

— Igen, de különösen ének után- mindig 
— feleli és még egyre tovább köhög.

Két ur megáll melléttünk és a képek­
ből vesz.

Azonnal, szól felém komoly,, örege- ban 
gon — csak az üzletet lebonyolítom. Na 
tessék, most rendelkezésére állok — for­
dul most ismét hozzám. Jaj, kezdődik az 
előadás.

Szeretném megnézni az utolsó felvo­
nást. Leülünk egymásmellé. Kimeresztett 
szemmel' bámulja a színpadot és hamisfcás 
mosoly jelenik meg az arcán a színpadi 
esókjelenet láttára,

— Tetszik?
Nem is figyel rám. Előrenyujtott nyak 

kai a színpadot lesi, közben jobb kezén a

A Cionista Világszervezet a zsidó nép 
erőssége! Mindenkinek támogatnih. kel] a 
Cionista Világszervezetet! Teljesítse Ön

is kötelességét!!

körmét rágja.
— Hol beszélhetnék veled napközben 

Lacika? — kísérlem meg ismét.
Most sem felel. Sápadt kis arcát a szín 

pad felé fordítja és feszülten tovább néz. 
Szeme alatt mély, sötét karika húzódik.

— Menj haza Lacika, nem való ilyen 
kis gyermeknek éjszakázni.

Végre felfigyel Éjszakázni? — ismétli 
gépiesen. — Már megszoktam — suttogja 
kezét a szája elé tartva. De már megyek 
is vár az édesapám. Mindig vele megyek 
haza, ha későig játszom. Hirtelen felug­
rik és udvariasan meghajoL Kezét csó­
kolom kisasszony. Kisimítja a szmoking 
tükörkiihajtóját és a kijárat felé rohan.

A színpadon éppen a heppiend követ­
kezik és utána öszecsapódik a piros füg­
göny. A vasfüggöny megindul lefelé. Egy 
perc és a „közönség“ már kint van. Halotti 
csend a folyósón. A ruhatárak üresen <tá- 

tonganak.
Hatász Erzsébet

CSÜTÖB T Ö K, 1934. ma jós 10.

SZÍNHÁZ-FILM
MŰVÉSZET

SOMAN OPEBA MŰSORA:

8 órakor: Egy éj Veiencé-

Egy éj Velence-

Valisa meg a sékeléiü

állási látogatottság. nagy idegen- 
tornaiéin és kedvező üzleti 

eredmények
A Budapesti Nemzetközi Vásár első négy napjának mérlege

Az első négy nap alatt közel két. 
százezer ember látogatta a Budapesti 
Nemzetközi Vásárt. Megállapíthatjuk 
tehát, óriási a közönségsiker. Buda­
pest közönsége reggeltől estig sűrű tö­
megekben tódul a Városliget felé, mely­
nek vásárterülete ma találkozóhelye 
fél Budapestnek. Rengetegen érkeznek 
a vidékről és a külföldről is. A vásár 
jelentése szerint eddig közel 30 száza, 
lékkai több idegen érkezett, mint az 
elmúlt évi vásár első négy napja alatt.

A vásár tetszik. A közönség el van 
ragadtatva. A tágas terek, széles útvo­
nalak mentén teljesen újszerű stilus- 
ban épült hatalmas pavillonok várják 
a látogatót, Budapesten sohasem látott 
méretű automobilkiálliíás, csodálatos 
méretű textil, butorkiállitás, hatalmas 
borkert, az asszonyok pavilion ja, külön 

j várost'észt alkotó ujdonságbemutató 
i es ezev egyéb érdekesség várja a látó 

ga lókat- Hatalmas sikere van ezúttal

és az iparművészeti csoportban szinte 
meglepő a közönség vásárló kedve. A 
jobb hangulatot mutatja a vásár nagy7 
éttermének, a szegedi csárdának a vá­
sár kávéházának és a borkertnek nagy 
forgalma is. Azt mondják, hogy ezek­
ben az üzemekben és természetesen a 
hatalmas nagy élelmiszer-csoportban 
is ezúttal rekordfogyasztások történ­
tek-

Bent a városban, Pest szivében is 
emelkedett a hangulat, A tömérdek ide 
gén lüktető életet varázsol nemcsak 
a szállodaiparban, hanem a szórako. 
zóhelyeken és a legkülönbözőbb étter­
mekben és kávéházakban is. Meg kell 
említeni, mert elvégre ez érdekel min­
denkit legjobban —, Budapesten a vá 
sár alkalmára sehol sem emelték az 
árakat. Budapest olcsó. Idegenforgal­
mi szervezete pedig megérdemli a& di­
cséretet: mintaszerű. Az óriási idegen 
forgalom ellenére mindenki kapott he-

eyy miniatűr alak. Ha nagyon mereszti 
az ember a szemét akkor észre veheti, 
j10"?, aTr° szmoking feszül az újonnan 
be jött k:s alakon és parányi hegedűt szó 
1 Piiigat a hóna alatt. Úgy fest az egész 
mint egy szmokingos ur az óriások biro­
dalmában. Gyors, fürge léptekkel a su- 
golyukra ugrik és már hegedűjét az álla 
ala szorítva int a banda felé. Járóka Laci 
a tízesztendős csodaprimás. El kell higy 
juk neki. hogy már tíz esztendős, mert 
úgy mondják. Első látásra még négynek 
sem mondanánk. És játszik, de hogyan 
játszi A Komoly, átszellemült arccal! Va- 
:®mi öj tangó slágert húz a vonója. Az­
tán leereszti a hegedűt és énekelni kezd.

„Maga már nem nekem való...“
De honnan jön ez a hang? Az egész 

színházat befödi. Kedves tiszta gyermek 
harag. És amint egy chanson énekeshez 
illik, beleéli, magát az édeskés szövegbe. 
Csillogó szemét, ami az egyetlen észreve 
hefő rajta^ körbeforgatja az üres néző­
térén. Aztán ugyanolyan ügyesen, mint 
ahogy jött víssz.augrál a színpadra, és el 
tűnik a színfalak mögött.

..* v_ráeofl lett a nézőtéren. A széksorok 
között egy pic; alak mozog fehér papírral 
a kezeben.

— Tessék venni az én képem, csak tíz 
fej.

— Hát te vagy az Lacika? Hány éves 
va.DT tu 1 aj rí on képpen ?

Éra? — kérdi komoly férfias hanglej­
téséi — tíz.

— De h is zen ezen a 
hogy nyolc.

Ped.g én tíz vagyok

papíron az van,

zetek háza, melyben a franciák, az 
osztrákok, a németek, a Balti államok, 
Belgium és a perzsák vonulnak fel, 
reggeltől estig tömegekben vonzák a 
közönséget. A legnagyobb atrakciú 
mégis a vásár divatbemutatója, amely 
ben naponta 6 előadás és 700 emberre 
épített színház keretében felvonul min 
den, ami a női szemnek kedves.

A gazdasági helyzet javulását bizo- 
nyitja, hogy a vásáron ezúttal már 
az első naptól kezdve igen komoly mé* 

belföldi és exportüzletek bonyo 
tódnak le. De meg vannak elégedve az 
exportra törekvő gyárosokon kívül a 
kisebb kiállítók is. Az asszonyok pa­
vilonjában a kozmetikai kiálPtáso

zással kapcsolatban engedélyezett uta­
zás? kedvezmény. Haza, visszafelé vi­
szont május 22 ig lehet az 50 százalé­
kos utazási kedvezménnyel utazni.

Minden rendszerű TÖLTŐTOLLAT a 
, legkomplikáltabb töréseket is. javítjuk, 
j Javított tollakat felfényezve, minit uj toT- 

mt kapja vissza. Régi hasznavehetetlen 
■Oüát hecseréjük, vagy kívánsága szerint 
a .a,aki,tjük. Töltőtollak tisztítását, újon 
r.an pollirozva 15 lejért vállalónk. Javí­
tások garancia mellett történnek. FEHÉR 
jrógepváHalat és töJtőtoll|jayitó műhely 

tr- Reff. Maria 2. Telefon 11-09. 
Kérjük a címre ügyelni!!!

SZFAT AMENU
Héber nyelv tanulására alkalmas

romár c nyelvkönyv. Korlátolt mennyiségben kaohn+ó 
magvar fordit/ssa] is KaPií*'°
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Péntek este
ben.

Szombat d. u. 3 órakor 
ben. (Matiné.)

Vasárnap este 8 órakor: Tannhauser.. 
(A szezon utolsó előadása.)

A Magyar Színház búcsúm üsoru;
Csütörtök d. u. 4-kor: Egy kis senki.

(Repriz 10 és 17 lejes helyárakkaL) 
Csütörtök este 9-kor: Öméltósága sofőrje 

(6-odszor. Járóka Laci csodaprimás 
bucsuf el lépésévek)

Péntek este fél 9-kor: Tovaris. (A buda­
pesti Vígszínház nagysikerű szín­
müve először. Karácsonyi Hi vendég­
játékával.)

Szombat d. u. 4-kor: Nyitott ablak. (Ope­
rettelőadás 10 és 17 lejes helyárak­
kal.)

Szombat este 9-kor: Tovaris (Újdonság 
2„odszor. Karácsonyi Ilii fellépésével) 

Vasárnap d. u. 3-kor: A pénz nem min­
den 10 és 17 lejes helyárakkal.) 

Vasárnap d. u. 6-kor: Tovaris. (3-adszor.
Karácsonyi Ili fellépésével.)

Vasárnap este 9-kor: Érik a Budakalász. 
(Operett-repriz Karácsonyi Ili ven­
dégjátékával, rendes helyárakkal.)

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Ma, csütörtökön utoljára: Verőn-ka

Gaáll Francival.
Holnap, péntektől': Három ifjú szív. Li. 

lián Harvey, Willy Fritsch, Willy 
Forst. Minden előadás keretében fel­
lép a 8 éves csodaprimás, Járóka 
Srácz Lacika.

SELECT-MOZGÖ MŰSORA
Csütörtök 3, 5, 7 és 9 órakor:
Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Vacsora nyolckor. Edna- Ferber és 
Georg Kaufmann nagysikerű szín­
darabjának filmváltozata, főszere­
pekben a leghíresebb amerikai sztá­
rok: Jean Harlow, Marie Dressier.

URANIA-MOZGO MÜSOMá
Csütörtök 3, 5, 7 és, 9 órakor:
Fentek 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 3, 6, 7 es 9 orakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Dalol a szivem. Jan Kiepura leg­
újabb slágere, zenéjét szerezte Ro­
bert Stolz, a női főszerepben: Marta 
Eggerth.

APED
BHtDEUÉBlK

Iffytferi köelésnéi vgy ssó 1 írd vasi»-SÍ ?6b'uw ÍA Äi» “bb .Prt Ä.
**e, Áli&stkeresoknek SS eiáialés

Apróhirdetései: dija elírt- 
Usetendo Jeligés levelet csak ogv tarák« 
rttiinb. ha portóbelyeg mellékéire r$*

Sarmasági vasúti rest;, szép házzal és 
teljes felszereléssel, halálozás miatt na 
gyón olcsón eladó. Értekezni lehet Rosen­
berg Eszti Cluj, str. Reg. Maria 48.

Csipkebevarrás, függöny, ágyteritő, 
párnák montirozásu, kelengyék készítése 

ai. Reg. Ferdinand 3. Weissmann R. —

Intelligentes Kinderfräulein Jüdin mit
Jahreszeugnis sucht für sofort Stellung,
A , t aijcb aufs Land. Adresse: Leuchter

^ ^ ?rau Dux CluÜ Calea Regele 
Ferdinand No. 40. Et. II.

Keresek megbízható ízt. árvaleányt, aki
a naiztartas vezetésében segédkezne'. Res­
taurant „Parkt* Satmar.

tart ki a ko

Ara 140 lej
Szállítjuk utánvéttel vagy az 6a„«g é,

nelíS““^ (1° '*» «***“ bekü-HAee

Két szoba konyha mellékhelyiségekké!
v a °" , tigya nőtt elegáns füszerüzlet és 
bodega berendez és olcsón eladó. Értekez­
em 3_5";g Árpád ut 55- A mészárszék.

Vizünk: Jókarban levő fényképező- 
gepeket, grammofónokat, (Fsat ár nyakat,
PAA<Z‘ere^et’ m£rkás festményeket, etb. 

„FAX üzlet v. Kossuth L. u. 6.
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Zsidó jo
Str. Gén. Filipesj

Inspekd 
11-én, pénteken l]

— Lapunk legki 
eső hivatalos ünnq 
gél jelenik meg.

— Ünnepi isteni
hó 10~én, az egye| 
nand király úti 
fél 9 órakor ünnj 
jes énekkar közreif 
ezúton is meghiiví 
számban való me$j

— Kazánrobbur 
naszádon. Párizst 
leuse ágyunaszádl 
ka zánrobbanás törf 
tartózkodó öt matx 
szenvedett. A tűzi 
erőfesz-itéssej tudtí 
naszádot száraz d4

— Vacsora nvc 
iect-mozgó tegnai 
gyogó. mélység 
dráma: „Vacsora 
tának vetítését. ± 
szülészek legjobb 
hete tienné a megi 
az egés-z amerikai 
bevilágító flilmet. 
ményt jelent» mer 
ben a legtöbb an 
nyős szentimentát 
kor egyenesen bi 
a prózai színpadai 
aratott a „Vacsor 
filmesftetr szcer 
hivatott, hogy hí 
jen el, annak elk 
olcsó hatásra, ha 
Szik. A film prem 
t&slan tetszéssel 
ményt jelentő fill
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Maga a természet
nyuiija a legszebb példáját annak, hogy 
milyen nagyra becsüli a virágokat. El­
küldi hozzájuk a legszorgalmasabb kö­
veteit, — említsük meg elsősorban a 
mékeket — hogy kivonják belőlük a ter­
mészet rejtett kincsét: a nektárt.

De ezenkívül is vannak még kincsek el­
rejtve a virágok nemes szirmaiban, ame­
lyeket ezúttal az ember hoz felszínre.
A tavaszi virágok tiszta, töménykivo­
nata összefogva egy igazán ritka és 
sikerült esősorba —— ez volt a régi korok 
élni tudó embereinek egyik főtörekvése 
és ugyancsak erre törekszik a mai kultu­
rált ember is.

És az elért eredmény : az összes virá­
gok elragadó csokra, a ritka illatok 
töménykivonata, — az igazi finomság 
csokra, a tartós, állandó, de mégis 
enyhe illatok tarhaza —— amelyet csakis 
egyetlen-egy kölnivízben találunk 
meg maradék nélkül és ez c sakis a:

KÖLNIVÍZ

A Tacky kölnivíz csak az 
igazán fejlett ízlésű embe­
rek számára készül és ép 
ezért — úgy a fővárosban, 
mint vidéken — CSAKIS 
ELSŐRANGÚ SZAK■ ÉS 
KÜLÖNLEGESSÉG! ÜZ­
LETEKBEN KAPHATÓ.

i
h

MIGNOT-BOUCHER
ans

HÍMEK
Zsidó jogvédő iroda:
Str. Gén. Fllipescu (Szentlélek u.) l/a. 

Inspekcióg ügyvéd:
11-én, pénteken 12—2i_g: Dr. Kertész M.

— Lapunk legközelebbi száma a közbe, 
eső hivatalos ünnep miatt szombaton reg­
gel jelenik meg.

— Ünnepi istentisztelet. Holnap, május 
hó 10-én, az, egyesülés ünnepén a Ferdi­
nand király uí§ nagytemplomban reggel 
fél 9 órakor ünnepi istentisztelet a tel­
jes énekkar közreműködésével. A t. tagok 
ez irton is meghüva tnak minél! nagyobb 
számban való megjelenésre.

— Kazánrobbanás egy francia ágyú. 
naszádon. Párizsból jelentik: A BataiL 
ieuse ágyú naszád fedezetén vasárnap 
kazánróbbanás! történt. A kazánteremben 
tartózkodó öt matróz suyos égéki sebeket 
szenvedett. A tüzet csak a legnagyobb 
arőfesz-itésse) tudták elfojtani. Az ágyu- 
naszádot száraz dokkra kellett vontatni.

— Vacsora nyolckor — filmen. A Se-
tect-mozgó tegnap este kezdte meg a ra­
gyogó, mélységekben gazdag amerikai 
dráma: „Vacsora nyolckor“ filmváltoza­
tának vetítését. A legkitűnőbb amerikai 
színészek legjobb alakításai teszik feled, 
áetetlenné a megrázó realitású és egyben 
az egész amerikai éle? tragikus ürességét 
bevilágító filmet. Ez a film valóban élr 
®ényt jelenj mert igaz életet lehel* szem 
ben a legtöbb amerikai film olcsó, vize. j 

„r,yős szentimentáMzmusával s hazug, oly- j 
kor egyenesen buta romantikájával. Ha ! 
4 Prózai színpadokon is frenetikus: sikert j 
aratort a „Vacsora nyolckor“, úgy meg­
filmesített’ szcenáriuma egyenesem arra 
b-vatott, hogy hatalmas tőmegsikert ér­
án el, annak ellenére, hogy a film nem 
O’csó hatásra, hanem művészetire törek­
szik. A fihn premierjének közönsége ősz. 
fnpan tetszéssel! nézte végiig a nagy él- 
^ónyt jelentő film bemutatóját.

I Vz oltártól szökött meg a meny­
asszony. Madridból jelentik: Egy külvá­
rosi templomban egészen .szokatlan inci­
dens zavart meg egy esküvőt A vőlegény 
és menyasszony már ott állt az oltárnál 
és a pap éppen meg akarta kezdeni szó­
noklatát amikor az uccáról hangos autó- 
jelzés hallatszott. A fiatal menyasszony 
hirtelen felfigyelt és amikor a jelzés új­
ra hallatszott, villámgyorsan otthagyott 
mindent és mielőtt a nászmenet magához 
tért volna, tova száguldott a gépkocsival. 
Sokkal később, amikor a menyasszony és 
megszöktetője, mint uj házaspár, levélben 
hírt adott magáról;, tudták meg a szülők 
és az ismerősök, hogy előre, alaposan ki­
dolgozott szökési terv végrehajtásáról 
volt szó.

Román területen lőtte’e le a ro­
mán határőr a csehszlovák állampolgár 
határátlépőt? Ez a kérdés foglalkoztat 
ta ma a kolozsvári hadbíróságot. Még 
1932-ben a csehmomán határszélen. Ma. 
can Roman határőr gyanúsan közele­
dő alakot vett észre a román hatar fe- 

; lé. Mikor a közeledő alak elérte a ro.
! mán határt Macau határőr rákiáltott»
: a határátlépő azonban nem állott meg. 
i mire a határőr riasztó lövést adott le 
í a levegőbe, majd amikor Látta, hogy 
; az alak egyre közeledik, feléje lőtt. A 

lövést jajkiáltás követte és amikor
1 Macau odament, egy férfi feküdt a föl- j 

dön haldokolva. A határőr értesítette 
a legközelebbi csendőrséget és beszál- j 
litották a haldoklót a közeli faluba, I 
ahol nemsokára kiszenvedett. A halott 
zsebében talált iratokból kiderült, 
hogy Fereo Juieo felvidéki tót paraszt 
tál azonos, aki eddig ki nem derített 
okból jött át a román határon. A cseh 
konzul Csehszlovákia nevében 2 millió 
lej kártérítést követel a román állam* 
tói a cseh állampolgár életéért, melyet 
azzal indokol meg, hogy a tót paraszt 
cseh földön volt, amikor a román ha­
tárőr golyója érte. A védő dr. Ti tus 
Mayer a mai tárgyaláson újabb tanuk 
beidézését kérte, akikkel azt akarja 
bizonyítania a vádlott, ho-gy román 
földön lőtte le az áldozatot

— Gyomor-, bél. és anyagcserebeíegsé- 
geknél, vérszegénység, sápadtság és le. 
seványodás eseteiben, reggel éhgyomorra 
egy pohár természetes „Ferenc József“ 
keserüyiz az emésztőszervek működését 
hathatósan előmozdítja s igy megkönnyíti 
a tápanyagok vérbejutását. Orvosi szak- 
vélemények hangsúlyozzák, hogy a 
Ferenc József víz úgy felnőtteknél, mint 
gyermekeknél igen gyorsan, biztosan és 
mindig kellemesen hat

. — Rabbik prédikálnak az angol femp-
I 'omokban. Londonból jelentik: A maiden 

headi kongregáeiós templomban a mise 
után, amelyet a templomplébánosa celeb­
rált, egy rabbi lépett a szószékre és a 
plébános meghívására ünnepi beszédet 
mondott A maidenheadi példát a kérész 
tény egyházak közös hivatalos híradása 

' szerint más anglikán és katolikus temp­
lomokban is követni fogják.

I — Feloszlatták a „Nemei Istenfélő ifjú 
j súg“ szervezetét. Berlinből jelentik: A bi 

rodalmi ifjúsági vezetőség közli, hogy a 
titkos államrendőrség feloszlatta és betil 

j tóttá a porosz állam területén a „Német 
í Istenfélő Ifjúság“, azelőtt „Német Ifju- 
■ súg“ nevű egyesületet és az egyesület va 
■' gyonát, elkobozta, mert a már régebben 
j fel oszlatott Tanúenberg-szövetség szelPe- 
! méhen működött.

— Orvosi hir. Dr. StziMigyii András- 
gyakorló-orvos Str. Paris 38. szám alá, a 
Tricotage-fé'le épületbe, költözött. Rendel 
d. e. 8—9, d. u, 3—6.

— Gyűjtés a leégett vulkáni templom 
felépítésére. Ismeretes, hogy a hunyad- 
megyei Vulkán temploma Jomjkippűrkor 
egy gyertya lángjától leégett. A hitköz. 
ség, mely anyagilag gyengén áll, elhatá­
rozta, hogy hl'tbuzgó -zsidók adományaiból 
építi fel a templomot. A kormánytól gyüj 
tésii akcióra kértek és kaptak engedélyt- s 
a hitközség megbízott ja, Eisikovits Mór, 
most indult el Erdélyben gyű jtokörut jára.
A hitközség 10, 20 és 100 lejes nyugták­
ból nyugtatömböket bocsátott kt a hu- 
nyadmegyei hatóságok láttamozásával. A 
hitközség ezúttal- is kér-i Erdély zsidósá­
gát, járuljon hozzá adományaival! a temp­
lom felépítés éhes.

— Mit irt Szomory Dezső a Színházi 
Életben Csiky Kamilláról? A Szánházi 
Élet irodalmi Ínyenceknek írja Szomory 
Dezső, a kiváló áró recenzióját: minden 
hét^ kimagasló zenei eseményeirőL Zene 
és ének hangjainál, ez a címe Szomory 
Dezső népszerű rovatának. Tudvalévőén 
Szomory Dezső nemcsak kiváló dráma és 
regényíró, hanem elsőrangú muzsikus is. 
aki egyéni hangú zenei kritikáival egész 
uj.. területen bizonyította, be egyéni írás- 
művészetének és széleskörű képességeinek 
határait. Csiky Kamilláról, aki mint ir­
tuk, Budapesten tartott nagysikerű hang 
versenyt a zeneakadémián, Szomorv De­
zső a Színházi Élet „Operabál“ számában 
a következőképpen emlékezik meg:

— Csiky Kamilla: már ahogy megha­
jol, olyan kedvesen és szerényen és félén 
ken, a felkarjával a zongorához fűzve, — 
rögtön szeretni kellett. Még jobban kel­
lett szeretni, sőt ezúttal kivételesen 
Brahmsit á® szeretni kellett, mikor ennek 
az önönmagaf gyászoló bus embernek 
szvívleJkét megszólaltatta, izzó hangjait 
az örök szerelemről . .. Milyen boldogan, 
micsoda bufelejtései engedtem át magam 
rögtön a Csiky Kamilla érzékien meleg, 
minden árnyalatában csengő, szinte an­
gyali mezzoszopránjának, hányszor sóhaj 
tottam fej. elragadtatva si a szomszédaim 
ámulatára: Aranyos! Aranyos, s hogy 
sajnáltam a szivem mélyéből, hogy Rád 
na.;; Miklós nem hallja ezt mert- amilyen 
kitűnő zenész és ember — gondoltain — 
ezt éppúgy élvezné, mint én! Ritkán hal­
lottam női hangot, amelynek ennyire hin 
ni lehetett. Amelyik igy át volt itatva 
szent, vágyaktól és gyönyöröktől, imádat­
tól és odaadástól. Végre egy koncert a. 
szivem szerint!

IgV irt a Irénért« hangján Szomory 
Dezső Csiky Kamilláról-, aki ma, csütör­
tök este fél tizenegy órakor az Ujságiró- 
klub pód-urnáról fogja a szivekbe lopni 
művészetét.
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,kétségkívül beigazolást nyert, hogy 
hiábavaló leszerelésről álmodozni

Ellentétek az angol kormányban a leszerelési konferencia megmentése ügyében, 
öt évre akarják megrögziíeni a fegyverkezés mai nívóját

London, május 9. A lapok szerint a 
kormány kebelében ellenzéke van Mae* 
donald azon álláspontjának, hogy uj 
kísérletet kell tenni a leszerelési kon­
ferencia megmentésére. A miniszterei, 
nők még további engedményekre is 
hajlandó -lenne s hozzájárulna uj garan 
ciák vállalásához is, amelyeket Francia 
ország biztonsága körülbástyázására 
követel. Az engedékenység ellenzői, 
élükön sir John Simon külügyminisz* 
terrel és lord Hailsham hadügyminisz­
terrel minden uj engedményt helytele 
intenek s azt hangoztatják, hogy Fran­
ciaországot amugysem lehet kielégítő 
ni s a megadott biztosítékok után ujab 
bakat igényelne, mert nem áll komoly 
szándékában a leszerelés. Ezért Ang* 
llának most már többet kell majd tö­
rődnie saját biztonságával, miután két 
ségkivül beigazolást nyert, hogy hiába 
való leszerelésről álmodozni. Az ellen, 
tétek mindamellett •— árják a lapok — 
nem fognak kormányválsághoz vezet* 
ni. Macdonaldot csak Baldwin vált­
hatná fel. aki azonban szintén a mi. 
niszterelnök álláspontját vallja magáé­
nak a leszerelési csőd elkerülésének 
kísérletei tekintetében.

A Daily Herald szerint nincs kizár* 
va annak a lehetősége, hogy a május* 
végi leszerelési főbizottsági ülésen fel­
vetik az eszmét olyan egyezmény kő. 
tűsére vonatkozóan, amely öt évre meg 
rögzítené minden országban a fegyver 
kezések jelenlegi nívóját. A további öt 
év lassú és fokozatos leszerelést, hozna. 
A lap méltatja a lehetőség jelentőségéi 
amely tiz évre lélekzethez juttathatná 
Európát.

A Paris Soir közli a hirt, hogy az 
olasz kormány — nyilván leszerelés lét 
re jöttének k ilát á s tálán.s ága miatt 480 
millió lírával többet vett fel a költség- 
vetésbe haditengerészete fejlesztésére, 
mint az előző évben. Az összeg uj hadi 
hajóépitések céljait szolgálja.

Csendben fog kimúlni a
beszerelési konferencia

London, május 9. A lapok értesülő, 
sei szerint a kormány kebelében felül* 
kerekedett a fegyverkezés megkezdé­
sét sürgető párt. Beavatott helyről 
származó értesülések azt közük, hogy 
a Genf be küldendő angol delegáció 
csak formális ellenállást fog tanúsí­

tani a konferencia likvidálásával szem 
ben, éppen hogy a látszatot megóvja. 
A leszerelési konferenciának csendben 
kell kimúlnia, hogy szép temetése le* 
hessen. Úgy hírlik- hogy a főbizottsági 
ülésen Barthou fegyverkezéssel fogja 
megvádolni Németországot, de a vá­
don túl ennek nem lesznek messze 
menő következményei s elmaradnak a 
megtorló lépések, mert ilyen szándék 
mindenkitől távol áll és a megtorlás 
terén Franciaország egyedül maradna.

Szobafestői I 

Csak ©rali- 
Telefon 7-49

Sír. Memodandu ni 20.
Sír. Filipescu 15.
Str. Saguna Iß

Féregirtás biztos hatással
■-****■

! Párizs, május 9. Az Echo- de Paris 
szerint Franciaország csak abban az 
esetben változtatná meg leszerelési ál* 
láspontját,, ha Anglia határozott szö­
vetségi ígéretet tenne, amit azonban 
a jelen helyzetben! képtelenség várni

Angliától. Ha a franciák szövetségi 
ígéretet kapnának , készek lennének 
arra is, hogy az eddigi jogellenes né- 
met fegyverkezést befejezett tényként 
kezeljék.

Á nagy szárazságban sorra iiiz- 
vészeh psssziiijáSá a lengyel- 

országi falvasai
. Varsó, május 9. Az állandósult szárazságban és hőségben sorra tűzvészek 

pusztítják a falvakat. Tegnap Tomasov kerületben hét községben pusztított a tűz. 
összesen csaknem ötszáz lakóház ham vadt el. Három halálos áldozata is vau 
a tűzvésznek és körülbelül ötven sebesült je

Ilii Sciöeiilí Selaskl dr. le­
mondásának hire

Párizs, május 9. Tőzsdei körökben 
újra felmerült a hír,, hogy Schacht dr., 
a német Birodalmi Bank elnöke visz. 
szalépni készül, ha a most folyó transz 
fentárgyalásokon. a hitelezők nem ho- 

S norálják a német kívánságokat.
Egyidejű jelentés szerint Schwerin* 

Krosigk birodalmi pénzügyminiszter 
Karisruheban nyilatkozott a birodalom

Helsinki, május 8. Lapjelentések sze­
rint az Egyesült Államok kormánya rövi 
desen közli Finnországgal, hogy tartozá­
sénak kamatát lényegesen mérsékli, tekin 
tettel arra, hogy Finnország az egyedüH 
állam, amelyik a háború után az esedé­
kességek napján pontosan és mindig tel­
jes egészében eleget tett az amerikai

> _ Belgrad,^ május 9. Politikai körökben 
! Jeftics szófiai látogatásával kapcsolatban 
I 11 g>7 hírük, hogy a jugoszláv küliigymi- 
5 niszter. Sándor király szófiai látogatását 
I készitétté elő, ami rövidesen meg fog tör 
I tenni. A diplomáciai tárgyalások a ki- 
I rálylátogatás alkalmával fognak befeje- 
: zést nyerni a két ország között

i _ á Prawda szerint aligha lehet szó ar- 
i ról, hogy Bulgária csatlakozzék: a Balkán 
1 egyezményhez. Ebben a kérdésben elvi 
! ellentétek vannak a két kormány áliáa- 
j pontjai között. Emellett — írja a lap — 

fennáll a lehetősége megnemtámadási

Zsíros, pattanásos arcbőrhöz púder 
helyett

pénzügyeiről. Devalvációról csak ak 
kor lehe szó — mondotta a miniszter 
—, ha meggyőződtünk róla, hogy a de­
valvációval jelentős mértékben növel­
hetjük a kivitelt- Addig, amíg erre a 
kérdésre feltétlen igennel nem lehet 
válaszolni, addig tulnagy lenne a koc­
kázat.

Ä peetes Szelő jutalma:
az Eíiwesllll kMm®k mérsékli, maid késibb

Fiiass©rsiás® tarozásainak kanalát
kincstárral szembeni fizetési kötelezettsé 
geinek.

Beavatott helyen ng*y tudják, hogy az 
amerikai kormány azt is kilátásba helye 

I zi, hogy két év múltával teljesen törli 
I Finnország még fennálló tartozásának 
I kamarát.

kénpuder
Megszünteti az hrc mitesszereit.

Áix szigetére száműzik 
Trockijt

Párizs, május- 9. A Petiit Párisién sze. 
rint hire jár, hogy a kormány Aix szige­
tén jelölt ki kénys zeitartózkodást. helyet 
Trockijnak. A sziget területe mindössze 
2—3 négyzetkilométer, a Világítótorony­
ból könnyen szemmel lehelt, tartani a szi­
get egész partvidékét, A sziget lakossága 
csupán mintegy száz ember.

Kinevezték a legfőbb 
kontingentálási bizottság

tagjait
Bucuresti-BukaresL május 9. A legfőbb

kontingentálási bizottság a következő ta­
gokból alakult meg: Elnök Orghidan mér 
nők, a-lelnök Fixénescu mérnök, (tagok Di- 
mitrescu kereskedelmi miniszteri vezér- 
igazgató, Manólescu, a Banca National* 
képviselő jel P öli zu mérnök, az import- 
hivatal1 igazgatója, Stoic oviéi, az ipar­
kamara elnöke és Negreanu.

Samuel Isisül! mögött be­
csukódott a csikágói fogház 

kapuja
London, május 9. Sámuel Insull bukott 

csikágói pénzembert Newyorkból erős fe­
dezet alatt Csikágóba. szállították, ahova 

I megérkezett, Insullt a törvényszéki, fog­
házba kísérték be.

Bulgaria nem csatlakozik a Balkán-
egyezményhez, de Jugoszlávia és 

Bulgária közölt valószínűleg 
megnemtámadási szerződés

« t * &jón leire
feftks szófiai látogatásénak visszhangja Belqrádban

és Szófiában
szerződés kötésének s e tekintetben — 
mint beavatott helyről közölték — Jef­
tics útja jelentős eredményeket ért el.

! T Szófiában hivatalos jelentést adtak ki 
Jetties szónál látogatásával kapcsolat­
ban. A kommüniké hangoztatja, hogy a 

i ive.t.„s,z/?™szedt>s ország között a jó viszony 
! ft'J. ?doKen var> E cél szolgálatában to- 
/a ö lesznek a két ország
Lormanyferfiai között, *

Jeftics és Mu-ssanov sajtónyilatkozatot 
is adtak. Mindketten hangsúlyozták, hogy 
a lefolyt eszmecserék a barátság szelle­
meden történtek.

, — „Természettől fogva minden hatéves
I fiú gangszter ..Newyorkból jelentik; 
j Samuéi D. Levy , a newyorki gyermek- 
j bíróság bírája érdekes előadást tartott 
í 200 tanító előtt a bűnöző gyermekről, 
í „Ha iskoláinkban mindennap külön lec­
keóra keretében tizenöt percig foglalkoz­
nának erkölcsi nevelései és jellemképzés 
sei — mondotta — sokkal kevesebb gyer­
mek kerülne a bíróság elé. A gyermekbe 
bele kell oltani az erkölcs és vallás el­
veit, mert természettől fogva minden hat 
éves fiú gangszter és a kislányoknál sem 
m’vel sem mondható jobbnak a helyzet“ 
Ezután Levy bíró beszámolt azokról a 
vizsgálatokról, amelyeket Miss Char­
lotte Armstrong elmeorvosnő végzett 
821 válogatás nélkül összeszedett ame­
rikai gyerekről. A 821 gyermek közül 
150 közepes értelmű és 19 átlagon fér 
lüli volt, 661 nek az intelligenciája 
az-onban kisebb volt a normálisnál. 
, .Ebből a csoportból tehát Amerika 
csak 160-ra számíthat — folytatta Le* 
vy bíró — a többi a büntetőbíróságok 
és börtönök tölteléke lesz“. Az előadás 
előtt a tanítók sok gyermekbirósági 
tárgyalást hallgattak végig. Mr. Levy 
szigorú elvei ellenére nagyon szel idén 
bánt a bűnös gyermekekkel és legtöbb 
szőr felmentő ítéletet hozott.
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A Freiheit írja. 

bárságát az egész] 
sen bizonyítja u 
képviselő, Gerhar] 
.öorsk.

Bosszúból, mert 
gyüjtőtáborból ml 
keresztesek Segej 
együtt a rosslaui 

így tikárnak nvj 
gerre, hogy emigij 
Németországba.

Az újabb kor ed] 
lévőén II. Vilmos 
aki 1918 novemberi 
landiábu menekült, 
ta Viktória csuszái 

Annak a mód szí 
amelyet a horogkj 
gémével szemben [ 
kori hatalom birtolj 
lett volna vetniük 
visszatérésre kény« 
így kérjék ki felelt 

Mit tettek ezzel 
gazemberek?“

Nem zavarták a 
Sőt. Midőn a csaj

gát nyilvánította, h|
utliznl a férjéhez, 
tottak rendelkezés 
egyik szakaszban v< 
ler, régi szociajistl 
pártvezetőségi tugj 
egészen a határig.

Még egy példa; 
első forradalmi ni 
katona, és munkást] 
hogy u pince, és raj 
tatást fog taríáni éj 
a felhalmozott naj 
éhező lakosság ny 
fordíthassa.

Hannoverben voll 
nagyfőhadüszűü ásón] 
burg tábornagynak.] 

Hindenburg azóq 
megjelent a kait 
előtt s azt kérte, h] 
hintsenek el h kutat] 

Németország mine 
megben érkeznek a 
miszerek, főleg ai.oj 
kák, amelyeket ő 
fel.

Nagyon kínos vöt 
most nyilvánosan id 

Gondoljuk csak élj 
rohamosztagosok ko| 
kezménye?

Nyakában piaka 
volna végig a vám 
nak.

Be mi történt 19] 
hül kettős őrszemet] 
den burg ház közeiét 
adata volt vigyáz nj 
kutatás alkalmával 
ne zavarják“.
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